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Hechos Violatorios de los Derechos Humanos: Detención Arbitraria,
Malos Tratos, Incomunicación.
Proceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso Judicial : Sí
JuezJuezJuezJuezJuez: Antonio Escobar Cantero.
SentenciaSentenciaSentenciaSentenciaSentencia: Se levantó el Auto de acusación contra Nadymy Yore
procesada por violar la Ley 209/70.

II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Físicas y Psicológicas.

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

En un allanamiento realizado por un grupo de tareas conjunto de
Policía y Militares allanó la casa de Alberto Yore, fueron detenidos
además del Señor Yore su esposa Julia Arévalos de Yore y un bebe
de meses, así como la señor Olga Arévalos y la empleada Casilda
González.

Luego fue detenida Nadymi Yore, quien estudiaba Psicología en la
Universidad Católica. Así mismo Noyme Yore  abogada del Comité
de Iglesias se presentó en el Departamento de Investigaciones de la
Policía de la Capital para dar asistencia legal a sus familiares debido
a los arrestos arbitrarios. La abogada Yore también fue detenida en
el Departamento de Investigaciones. Además de los integrantes de
la familia Yore, Mario Rubén Alvarez, y el novio de  Casilda González
también fueron detenidos.

En los días sucesivos fueron liberados a los pocos días salvo la
abogada Nyme Yore quien fue liberada el 19 de agosto e incluida en
el proceso sumarial junto a su hermana Noyme (Perla) quien fue
procesada por violar la Ley 209/70 por poseer literatura marxista.

En noviembre de 1981 Nadymi Yore  fue a la Huelga de Hambre para
lograr su libertad. La medida surtió efecto y el juez de la causa  adelantó
los procedimientos y el 30 de diciembre de ese año recuperó su libertad.

Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:

Lugar(Es) de Detención:Lugar(Es) de Detención:Lugar(Es) de Detención:Lugar(Es) de Detención:Lugar(Es) de Detención:

Gral. Alfredo Stroessner Comandante en Jefe de las FF.AA.

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de la Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Departamento de Investigaciones Asunción

Casa Del Buen Pastor Asunción
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Presos comunes y torturadosPresos comunes y torturadosPresos comunes y torturadosPresos comunes y torturadosPresos comunes y torturados
I- Identificación
Etapa: Tercera
Caso 81.3
Fecha de Inicio: 25-09 1981 Fecha de Finalización: sin determinar.
VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Apell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y Nombre Fecha de InicioFecha de InicioFecha de InicioFecha de InicioFecha de Inicio Fecha de FinalizaciónFecha de FinalizaciónFecha de FinalizaciónFecha de FinalizaciónFecha de Finalización

Camaraza Rojas, Rodolfo 25-09-1981 –––––

De Souza, Néstor 25-09-1981 –––––

Saavedra, Ramón Agustín 25-09-1981 –––––

Gral. Alfredo Stroessner Comandante en Jefe de las FF.AA.

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de la Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:

Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:

Departamento de Investigaciones Asunción

Penal de Tacumbú Asunción

Hechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos Humanos: Detención,
Torturas, Malos Tratos, Despojo de bienes Económicos.
Proceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso Judicial : Sí.
JuezJuezJuezJuezJuez: sin Datos
SentenciaSentenciaSentenciaSentenciaSentencia: Sin Datos
II-SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Físicas, Psicológicas y Económicas.

III-  Breve Descripción Breve Descripción Breve Descripción Breve Descripción Breve Descripción

El 25 de septiembre fueron detenidos tres ciudadanos que fueron
inculpados por la policía de ser los responsables del asesinato del
funcionario de Policía Dionisio Noldin.

Siete meses estuvieron detenidos incomunicados en el Departamento
de Investigaciones, periodo durante el cual les sometieron a brutales
torturas. Dicha situación fue denunciada por los familiares a los medios
de prensa de la época.  A comienzos de 1982  la Policía  los remite a
la Penitenciaría Nacional de Tacumbú bajo el cargo de formar parte
de una “organización terrorista”.

El caso refleja que los tratos inhumanos y torturas eran inflingidas
también a los presos comunes como un procedimiento policial. Este
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caso viene a representar a miles de ciudadanos que presuntamente
cometieron delitos comunes y que fueron violentadas en sus Derechos
Humanos durante los procedimientos policiales.

Exilio de dirigentes políticosExilio de dirigentes políticosExilio de dirigentes políticosExilio de dirigentes políticosExilio de dirigentes políticos
I- Identificación
Etapa : Tercera
Caso 81.4
Fecha de Inicio:  24-06-1981 Fecha de Finalización: 7-01-1983
Lugar:  Asunción
VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Apell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y Nombre F. de InicioF. de InicioF. de InicioF. de InicioF. de Inicio F. de FinalizaciónF. de FinalizaciónF. de FinalizaciónF. de FinalizaciónF. de Finalización

Amarilla, Franco 27-12-1982 07-01-1983

Benítez Florentín, Juan Manuel 27-12-1982 28-12-1982

Boccia, Alfredo 27-12-1982 07-01-1983

Ferreira, Ramón Ignacio 27-12-1982 07-01-1983

Guanes Gondra, Luis Manuel 27-12-1982 07-01-1983

Laíno Figueredo, Domingo 09-12-1982 –––––

Resk, Luis Alfonso 24-06-1981 –––––

Riveras, Mario 10-12-1982 25-12-1982

Velilla, Enrique 10-12-1982 –––––

Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:

Gral. Alfredo Stroessner Comandante en Jefe de las FF.AA.

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de la Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:

Departamento de Investigaciones Asunción

Hechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos Humanos: Detención
Arbitraria, Expulsión del País.
Proceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso Judicial : No.
II -Secuelas: Exilio

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

Durante el año 1981 habían sido expulsados del país el combativo
dirigente de la Democracia Cristiana  Lic. Luis Alfonso Resk, el escritor
paraguayo Augusto Roa Bastos y el dirigente del PLRA  Hermes Rafael
Saguier.
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El 14 de diciembre de 1982 fue expulsado el dirigente del Partido
Liberal Radical Auténtico (PLRA), que no se encontraba reconocido
legalmente por el Gobierno Stronista. Laíno había escrito un libro
titulado El General Comerciante, en referencia al dictado nicaragüen-
se Anastasio Somoza. Todos los ejemplares del libro fueron
secuestrados por la Policía y el dirigente liberal fue expulsado a la
Argentina.

Fueron detenidos además Enrique Velilla, propietario de la imprenta
en que se imprimieron los libros, entre otros dirigentes liberales que
fueron acusados de formular pintatas a favor del regreso del Dr.
Laíno.

Los domicilios de dos importantes dirigentes del PLRA fueron
allanados, el del Dr. Juan Manuel Benítez Florentín y el Dr. Miguel
Ángel Saguier, quienes estuvieron demorados por 24 horas en
dependencias policiales.

Partido Comunista Paraguayo. Pro-ChinoPartido Comunista Paraguayo. Pro-ChinoPartido Comunista Paraguayo. Pro-ChinoPartido Comunista Paraguayo. Pro-ChinoPartido Comunista Paraguayo. Pro-Chino
I- Identificación
Etapa: Tercera
Caso 82.1
Fecha de Inicio: 16-02-1982 Fecha de Finalización: Diciembre-1985
Lugar: Asunción y alrededores
VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Apellido  y NombreApellido  y NombreApellido  y NombreApellido  y NombreApellido  y Nombre Fecha de InicioFecha de InicioFecha de InicioFecha de InicioFecha de Inicio Fecha de FinalizaciónFecha de FinalizaciónFecha de FinalizaciónFecha de FinalizaciónFecha de Finalización

Acosta Garayo, Víctor 27-02-1982 21-01-1983

Acuña Benítez, Julián 05-04-1982 03-01-1983

Aguinagalpe Cañiza, Emiliano 03-05-1982 02-83

Alvarenga Benítez, Heriberto 28-02-1982 20-03-1982

Amarilla, Francisco 26-04-1982 –––––

Amarilla Marín, Vicente 27-02-1982 27-07-1984

Amarilla Villalba, Antonio 16-02-1982 21-01-1984

Aquinagalpe Vera, Antonio 03-05-1982 –––––

Aquino Cañiza, Antonio 15-03-1982 –––––

Bareiro, Justo 27/02/1982 03/01/1983

Benítez Gamarra, Albertano 27/02/1982 20/06/1984

Bogado de González, Leónidas 22/02/1982 –––––

Báez Romero, M. Margarita 19/02/1982 13/04/1985

Escobar C, José Concepción 23/02/1982 23/06/1984

Giménez Aguinagalpe, José 23/04/1982 23/08/1984

Giménez Britos, Martín 15/03/1982 23/08/1984
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Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:

Giménez del Puerto, I. Juana 20/02/1982 20/06/1984

Giménez del Puerto, S. Fermín 20/02/1982 20/06/1984

González, Eladio 15/03/1982 –––––

González, Gervacio 23/02/1982 23/06/1984

González, Tiburcio 28/02/1982 03/01/1983

González Arce, Antonio 2 20/02/1982 –––––

González Bogado, Alfredo 22/02/1982 22/06/1984

González B., Carlos Alberto 21/02/1982 22/06/1984

González B., Cristina Estela 22/02/1982 22/06/1984

González Bogado, Eulalio 21/02/1982 20/06/1984

Genes, José Félix 20/02/1982 –––––

Lugo V.a, Emilio Asterio 19/02/1982 16/12/1985

López Jara, Ignacio 19/02/1982 20/06/1984

Mendoza, Jacinto 15/03/1982 22/06/1984

Ojeda Reyes, Eduardo 27/02/1982 27/06/1984

Ojeda Reyes, Pascual 27/02/1982 –––––

Ortigoza Bogado, J. Fermín 23/02/1982 –––––

Ortigoza López, M. Oscar 23/02/1982 –––––

Prieto Rivas, Francisco Ramón 23/02/1982 –––––

Prieto Santacruz, Albino 03/03/1982 05/82

Ramírez Aquino, Herminio 15/01/1982 12/01/1983

Rojas Galeano, Claudio 20/04/1982 –––––

Rolón Giménez, Feliciano 15/03/1982 28/01/1983

Ruiz Díaz, Roque 25/01/1982 16/12/1985

Vázquez Báez, Vederando 15/03/1982 03/01/1983

Zacarías Delvalle, Melanio 15/03/1982 03/01/1983

Gral. Alfredo Stroessner Comandante en Jefe de las FF.AA.

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de la Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Antonio Campos Alum Director de Asuntos Técnicos

Ministerio del Interior
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Hechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos Humanos: Detención
Arbitraria, Torturas, Malos tratos, Hacinamiento, Ejecución Extrajudicial.
Proceso Judicial: Proceso Judicial: Proceso Judicial: Proceso Judicial: Proceso Judicial: Sí.
JuezJuezJuezJuezJuez: Anselmo Aveiro/ Tribunal de Apelaciones
SentenciaSentenciaSentenciaSentenciaSentencia: Condena a cuatro años y ocho meses de prisión por
violación de la ley 209/70.
II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Físicas y Psicológicas

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

El 15 de marzo de 1982 la Policía de la Capital anuncia a la prensa
que logró desbaratar una célula del Partido Comunista Paraguayo del
sector ProChino que respondía al histórico dirigente Oscar Creydt,
quien vivía en el Exilio. El cabecilla del grupo según la Policía era Antonio
González Arce, quien fue el único que reconoció públicamente su
vinculación con el PCP, los demás procesados siempre manifestaron
que no tenían ningún vinculo con dicha organización política, fueron
allanadas viviendas en los Barrios San Vicente y Panambí Retá de
Asunción,  y en la ciudad de San Lorenzo, además de realizar algunas
detenciones en el departamento del Guairá.

Los detenidos fueron torturados y estuvieron en incomunicación total,
luego de casi un mes fue notificada la Corte Suprema de Justicia
que los citados ciudadanos habían sido detenidos de acuerdo a lo
prescripto en el Estado de Sitio.

El 24 de mayo los detenidos iniciaron una Huelga de Hambre para
que se les pueda trasladar a la jurisdicción de la Justicia Ordinaria y
conseguir mejores condiciones de prisión, pues en una celda de 24
m cuadrados estaban detenidos 34 ciudadanos.

Una semana después, el 1 de junio fueron trasladados al Penal de
Tacumbú y a la Casa del Buen Pastor. El 7 de junio el abogado del
Comité de Iglesias, Diego Bertolucci denuncia los apremios físicos
que sufrió María Margarita Báez, quien se encontraba trastornada
psíquicamente por los efectos de las brutales torturas a las que fueron
sometidos los prisioneros en el departamento de Investigaciones.

Departamento de Investigaciones Asunción

Guardia de Seguridad Asunción

Penal de Tacumbú Asunción

Casa del Buen Pastor Asunción

Delegación de Gobierno Caazapá

Lugar (Es) De Detención:Lugar (Es) De Detención:Lugar (Es) De Detención:Lugar (Es) De Detención:Lugar (Es) De Detención:
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Para fines de diciembre de 1982, once detenidos lograron ser
sobreseídos por no encontrarse vínculos con el caso.

El Juez de primera Instancia en lo Criminal condenó a Roque Ruiz
Díaz, Antonio González Arce, Emilio Asterio Lugo y María Margarita
Báez Romero fueron condenados a cuatro años y ocho meses de
prisión, otras diez y seis personas fueron condenados a dos años
cuatro meses. Diez y siete personas fueron absueltas entre ellas
Leónidas Vda. De González quien murió en las malas condiciones
de detención a la que fue sometida.

En junio de 1984, 14 procesados consiguieron la compurgación de
sus penas, en diciembre de 1984 el Tribunal de apelación absolvió
de culpa y pena a Margarita Báez quien increíblemente recién fue
liberada el 13 de abril de 1985. Los demás condenados lograron su
libertad en diciembre de 1985.

Persecución a la prensaPersecución a la prensaPersecución a la prensaPersecución a la prensaPersecución a la prensa
I -Identificación
Etapa: Tercera
Caso 83.1 (Incluye Casos 86 y 85)
Fecha de Inicio: ––––– Fecha de Finalización: –––––
Lugar: –––––
VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Apell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y Nombre Fecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicio Fecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalización

Acosta, Oscar 1 21/12/1986 –––––

Acosta, Oscar 2 19/12/1988 –––––

Brítez, Edwin 16/07/1985 17/07/1985

Cazenave, Fernando 02/12/1981 24/12/1981

De Tone, José Luis 22/03/1984 –––––

Ferrari, Pedro 2 25/05/1986 –––––

González D., Alcibiades 1 23/09/1983 07/12/1983

González D., Alcibiades 2 05/11/1979 19/11/1979

González D., Alcibiades 3 25/06/1980 00/01/1900

Paiva, Félix Humberto 26/11/1981 02/12/1981

Rubín, Humberto 03/12/1985 04/12/1985

Sanemann, Martín 07/09/1986 00/01/1900

Zuccolillo, Aldo 1 14/07/1983 26/07/1983

Zuccolillo, Aldo 2 16/03/1984 00/01/1900
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Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:

Gral. Alfredo Stroessner Comandante en Jefe de las FF.AA.

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de la Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Hechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos Humanos: Persecución al
libre ejercicio de la Prensa, contra la libertad de opinión, detención
arbitraria.
Proceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso Judicial: Sí.
II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Psicológicas y econòmicas

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

En 1977, el Dr. Miguel Ángel Martínez Yaryes, director del vocero
del Partido Liberal Radical, El Radical, fue detenido y procesado por
violación de la Ley 209. Este medio había publicado una nota sobre
la represión y arresto de campesinos realizada por efectivos de la II
División de Infantería, con sede en Villarrica, bajo el mando del
general Otelo Carpinelli. 40 El Radical se hizo eco de:

“…la denuncia del atropello que habían sufrido unos campe-
sinos y eso lo tomamos con mucho cuidado y responsabilidad,
porque era la primera vez que se refería a atropellos a
campesinos, por Fuerzas Militares. Hasta entonces la mayoría
de los apresamientos, persecuciones, eran hechas por la
Policía o las fuerzas para-policiales y como ahí entonces se le
iba a involucrar a gente del ejercito, tomamos la precaución de
mandarle a uno de los miembros del directorio, a Chono
Aguilera, hasta la zona donde ocurrieron los hechos a averiguar
si esta denuncia que nos llegó era correcta o no. Cuando vuelve
con la información de que fue verídica, entonces se le pide al
Secretario de Redacción que es Nelson García, para que
redacte una información refiriéndose a la denuncia. Se publica
eso, en Radical creo, que fue ya esa misma noche que viene
la policía a buscarme en casa y me llevan primero a la
Comisaría 1ª, en aquel entonces ahí sobre Chile, ahora es la
3ra., ahí pasé la noche y al día siguiente directamente a la
cárcel, pero ya directamente sobre la base de una orden judicial
del juez Bernabé Valdez Venegas…” . 41

40 CVJ Testimonio.

41 CVJ, Testimonio.
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El Dr. Martínez Yaryes fue condenado a dos años y cinco meses de
prisión por difamación y calumnia contra el general Carpinelli, aunque
su abogado Fernán Díez Pérez recurrió mediante una inconstitucio-
nalidad la sentencia ratificada por la Cámara de Apelaciones.42

La prisión no se concretó, y una anécdota indica las fisuras del sistema
represivo. El Presidente de la Corte Suprema de Justicia,

“… doctor Luis María Argaña era […] y a él me unía una amistad
de cuando éramos más jóvenes y en una entrevista que tuve
con él, preguntándole sobre mi expediente, cuáles eran las
perspectivas, él me aseguró de que mientras él esté en la Corte
Suprema ese expediente va a quedar encajonado. Y es así
como quedó encajonado hasta la caída de la dictadura, y las
veces que tenia que salir al exterior para algún congreso o
para ir con algún enfermo tenía que tener el permiso escrito
del juez y en ese tiempo el general Carpinelli seguía urgiendo
el cumplimiento de la sanción…”. 43

Pero en la mayoría de los casos, lo periodistas pagaban duramente
cualquier cuestionamiento público a violaciones de derechos humanos
cometidas por los altos funcionarios, civiles o militares, de régimen.

En junio de 1979, el Ministro del Interior ordenó la clausura de los
Periódicos Ultima Hora y La Tribuna y la detención de sus respectivos
directores, Demetrio Rojas y Oscar Paciello, ambos colorados y
vinculados al nuevo periodismo empresarial. La medida fue suavizada
con Rojas, hijo de un jefe militar cercano al general Stroessner.

En febrero de 1978, Alberto Cantero informaba sobre una serie de
artículos publicados por Última Hora sobre defectos en la infraestruc-
tura de la Represa de Acaray. Poco después la Policía detuvo al periodista
Sixto Luis Alem Goodacre, quien declaró haber recibido instrucciones
del Secretario de Redacción para iniciar las publicaciones y que además:

“… le proporcionó incluso esos datos, manifestándole [sic] que
la publicación se efectué durante tres días, con la aprobación,
anuencia y responsabilidad del Director señor Demetrio Rojas.
Además se posee informaciones de fuente que merece fe, que
el Director de ese Diario señor Demetrio Rojas, no permite que
sea publicado fotografías relacionados con actos partidarios y
del gobierno, ni fotografías de autoridades gubernamentales,

42 Ibídem.
43 Ibídem.
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lo que da la pauta de identificarse como enemigo de nuestro
gobierno…” 44

Reorganizado el gremio de periodistas, el 5 de noviembre de 1979,
fue detenido por Orden Superior el Secretario general del Sindicato
de Periodistas del Paraguay, Alcibíades González Delvalle. En un
artículo del Diario ABC Color trató de “deshonestos” a los integrantes
del gobierno, afirmando que “llenarían varios camposantos” si se
suicidaran por cargo de conciencia, como había hecho recientemente
un político de otro país. El 19 de diciembre de dicho año fue liberado
(CDyA, R 00018 F 0293).

Poco después –el 14 de mayo de 1980– González Delvalle publicó
otro artículo titulado ¿Qué ocurre en los Tribunales? El fiscal general
del Estado solicitó su procesamiento, y como González Delvalle se
encontraba en los Estados Unidos invitado por el Departamento de
Estado, a su regreso el 25 de junio de 1980 fue detenido y remitido a
la Penitenciaría Nacional de Tacumbú. Fue liberado el 2 de septiem-
bre.

Alcibíades González del Valle, columnista del Diario ABC Color, fue
detenido en 1979, 1980 y fue detenido en septiembre de 1983. Al
presentarse un recurso de hábeas corpus en su favor, la Corte
Suprema estableció que el Gobierno no tenía que presentarlo a la
Corte ni decir las razones para su detención, por estar detenido bajo
el estado de sitio.

Se produjeron varias detenciones a periodistas paraguayos de
períodos de hasta dos meses, sin procesos judiciales, en algunos
casos en incomunicación.  Las detenciones alcanzaron a trabajadores
gráficos de una empresa impresora. En todos los casos se usaba
como justificativo el estado de sitio. Uno de los perseguidos tuvo que
asilarse en una embajada.

Las autoridades “aconsejaban” a los paraguayos dejar el país si no
estaban de acuerdo con el gobierno, en lo que significaba una
violación a la libertad de tránsito y residencia. A un director de Radio
Cáritas, sacerdote español, se le incautó toda su documentación
paraguaya cuando volvía de viaje al país, obligándole de esta manera
a tener que abandonarlo.

44  CDyA, R000172  F1278  Alberto Cantero a Pastor Coronel, Asunción, 10 de febrero de 1978
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Además de estas detenciones, eran comunes los hostigamientos y
golpes a quienes cubrían diferentes manifestaciones y paneles, con
confiscación ilegal de los equipos, aún tratándose de prensa extranjera.

En noviembre de 1983 fue detenido por algunas semanas el periodista
de Ultima Hora, Humberto Paiva, en enero del año siguiente el Juez
en lo Criminal suspendió la publicación del Semanario “AQUÍ”,
especializado en la cobertura de sonados delitos, bajo acusación de
agredir la moral pública.

El 16 de julio de 1985 el periodista Edwin Brítez fue detenido por un
día en el Departamento de Investigaciones. El 27 de abril de 1986 la
represión fue contra el Secretario de redacción del semanario El
Pueblo, José Luis Simón. El 25 de mayo de ese año Pedro Ferrari,
productor y periodista de Canal 13, fue detenido e incomunicado en
el Departamento de Investigaciones durante tres semanas, por
divulgar imágenes de la represión policial a los trabajadores que
marcharon en su día, el 1ro de mayo. En junio fue detenido el
reportero de El Pueblo Martín Sanneman (Blanch; 1991; 257)

Bajo la vigencia permanente del estado de sitio, el Poder Ejecutivo
procedió a detenciones sin formalidades legales a numerosas
personas, especialmente a quienes tenían opiniones críticas del
Gobierno.  Se les liberaba luego de mantenerlos privados de libertad
sin cargos en contra, invocando siempre las disposiciones del estado
de sitio, o procesos bajo la Ley No. 209/70 que nunca eran terminados.

En otro episodio de represión, los esposos Benjamín Ramón Livieres,
miembro del Sindicato de Periodistas del Paraguay y María Herminia
Feliciangeli, vinculada a la Agrupación Independiente de Trabajadores,
fueron detenidos por varios policías armados vistiendo ropas de civil,
a la salida de su local de trabajo, sin orden judicial y mantenidos pre-
sos e incomunicados, sin formulárseles cargos, en el Departamento
de Investigaciones de la Policía de Asunción. El Gobierno les acusó
de ser activos comunistas, procesándoles por supuesta trasgresión
de la Ley N° 209/70, saliendo libres a los dos meses.

Las manifestaciones de solidaridad con los presos políticos
terminaban con varias detenciones arbitrarias, ya sea antes, durante
la pegatina de afiches, como durante, o después de realizadas.  Luis
Alberto Gorosito, periodista y el cantante popular Alberto González
Rodas fueron arrestados bajo la ley N° 209/70, en noviembre de
1986, luego de participar en el tradicional Festival Folclórico de
Ypacaraí, que se efectuó en Posadas, Argentina, al prohibirse su
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celebración en Paraguay por el Ministro del Interior, “por haberse
vuelto muy politizado”. Ambos estuvieron en la Penitenciaría Nacional
de Tacumbú, hasta el 19 de diciembre de 1986.

El periodista Oscar Acosta, de Radio Ñandutí y del Sindicato de
Periodistas, fue detenido en diciembre de 1986 en compañía de un
estudiante, durante la celebración de una misa ofrecida por los presos
políticos, en el Departamento de Investigaciones de la Policía.  Se
liberó unos días después al estudiante y al periodista Acosta se le
mantuvo preso en Tacumbú, acusado de violar la Ley N° 209/70.  El
juez confirmó luego su detención y decretó embargo de sus bienes,
afectando su derecho a la propiedad.

Otra radioemisora independiente fue reprimida: en julio de 1986 se
expulsó del país al director de Radio Cáritas, el sacerdote español
José Arancón. Esta radio católica denuncio dos años más tarde que
el gobierno ponía trabas para la transmisión de la visita del Papa
Juan Pablo II y que en diciembre de 1988 fueron detenidos seis de
sus periodistas por orden superior (Blanch; 1991:257-258).

El periodista de Radio Ñandutí Oscar Acosta fue detenido el 21 de
diciembre de 1986, procesado por la Ley 209 y remitido al Penal de
Tacumbú. El 13 de septiembre de 1987 el periodista José Luis de
Tone fue detenido durante cuatro días en la Guardia de Seguridad.

Banco Paraguayo de DatosBanco Paraguayo de DatosBanco Paraguayo de DatosBanco Paraguayo de DatosBanco Paraguayo de Datos
I- Identificación
Etapa: Tercera
Caso 83.2
Fecha de Inicio: 11-05-1983 Fecha de Finalización: 25-01-1984
Lugar: Asunción
VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Apellido y NombreApellido y NombreApellido y NombreApellido y NombreApellido y Nombre Fecha de DetenciónFecha de DetenciónFecha de DetenciónFecha de DetenciónFecha de Detención Fecha de LiberaciónFecha de LiberaciónFecha de LiberaciónFecha de LiberaciónFecha de Liberación

Acosta, Martín 06/06/1983 06/06/1983

Acosta Presentado, Silvano 11/05/1983 09/09/1983

Almeida Benítez, Nelson 11/05/1983 17/05/1983

Alvarenga, Graciela 11/05/1983 17/05/1983

Aquino, Miguel Ángel 1 11/05/1983 24/05/1983

Aquino Suárez. Sonia Cristina 11/05/1983 09/09/1983

Arrom S., Juan Francisco 1 17/05/1983 13/09/1983

Arzamendia L., Desiderio 2 11/05/1983 24/01/1984

Bogado Ferreira, Andrés Corsino 12/05/1983 24/05/1983

Bruning, Carlos 06/06/1983 08/06/1983

Codas Friedmann, Gustavo Asilo Emb. Vene. –––––



363363363363363

II IIIn
fo

rm
e F

in
al d

e la C
V

J
n

fo
rm

e F
in

al d
e la C

V
J

n
fo

rm
e F

in
al d

e la C
V

J
n

fo
rm

e F
in

al d
e la C

V
J

n
fo

rm
e F

in
al d

e la C
V

J

Duque P. de Arriaza, L. Sonia 11/05/1983 04/08/1983

Duré, Isaac 06/06/1983 08/06/1983

Elizeche Peña, Casta María 00-07-1983 18/01/1984

Elías A., Margarita Raquel 11/05/1983 24/05/1983

Escobar, Amado 06/06/1983 09/06/1983

Fariña, José 06/06/1983 08/06/1983

Feliciángeli, María Herminia 1 11/05/1983 18/09/1983

Frasqueri, Irene 12/05/1983 20/05/1983

Frasqueri, Josefina Simona 12/05/1983 12/09/1983

González, Alfonso 06/06/1983 09/08/1983

Goossen M., Ernst Heinrich 12/05/1983 24/01/1984

Goossen Martens, Hans Geor 11/05/1983 04/08/1983

Granccccce Cantero, Victorio Abel 14/05/1983 13/09/1983

Heisecke, Ernesto 25/10/1983 19/01/1984

Joy Salomoni, Javier Antonio 12/05/1983 04/08/1983

Leguizamón de Gómez, Eulalia 11/05/1983 05/08/1983

Lisboa, Rubén (p) 11/05/1983 17/05/1983

Lisboa Lezcano, Rubén B. (h) 11/05/1983 13/09/1983

Livieres Plano, Benjamín 2 11/05/1983 03/09/1983

Miró Montes, Rubén José 11/05/1983 30/08/1983

Morínigo, Ismael 06/06/1983 09/06/1983

Mussi Frutos, Margarita 11/05/1983 09/09/1983

Ortiz, Roque 06/06/1983 09/06/1983

Oviedo, Juan Carlos 2 11/05/1983 17/05/1983

Pérez, Mónica 24/10/1983 18/01/1984

Páez, Antoliano 06/06/1983 03/08/1983

Quatrocchi, Cayetano 24/10/1983 18/01/1984

Rodríguez Zuccolillo, Fernando 12/05/1983 03/08/1983

Rojas, Margarita 11/05/1983 17/05/1983

Rojas de Carmona, M. Raquel 11/05/1983 30/08/1983

Romero, Atilio 11/05/1983 17/05/1983

Ruffinelli Mesquita, M. Estela 11/05/1983 19/05/1983

Ruiz, Carlos Daniel 11/05/1983 17/05/1983

Sum Bum, Park 11/05/1983 17/05/1983

Talavera, Claudia 11/05/1983 16/05/1983

Torres, Verónica 11/05/1983 18/05/1983

Velázquez, Ana 11/05/1983 17/05/1983

Velázquez, Ramón 06/06/1983 09/06/1983

Vera, Pedro Damián 11/05/1983 24/05/1983

Verón, Luis 06/06/1983 09/06/1983

Villalba E., Roberto Antonio 11/05/1983 20/01/1984

Zarza, Ramón 06/06/1983 09/06/1983
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Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:

Gral. Alfredo Stroessner Comandante en Jefe de las FF.AA.

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de la Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Lugar (Es) De Detención:Lugar (Es) De Detención:Lugar (Es) De Detención:Lugar (Es) De Detención:Lugar (Es) De Detención:

Asunción Departamento de Investigaciones

Asunción Penitenciaría nacional de Tacumbú

Asunción Casa del Buen Pastor

Hechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos Humanos: Detención arbi-
traria, malos tratos, torturas, confiscación ilegal de propiedad privada.
Proceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso Judicial : Sí, Bajo el régimen de la Ley 209/70, Ley 294/55
y Ley 323.
JuezJuezJuezJuezJuez: Ramiro Ayala Matto.
SentenciaSentenciaSentenciaSentenciaSentencia: Detenciones arbitrarias, torturas, apremios físicos,
proceso judicial sin debida defensa, Difamación, usurpación de
propiedad privada, violación del derecho constitucional de la libre
expresión y exilio.

II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Físicas, Psicológicas y Económicas

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

El Banco Paraguayo de Datos era una ONG que trabajaba desde
inicios de 1980 produciendo información sistematizada. Editaba
varios informativos, Paraguay Económico, Paraguay Gremial,
Paraguay Social y Paraguay Político. Además, con otras instituciones
un informativo en guaraní Ñemongetará. La dictadura lo acusó de
ser preparar un complot “marxista-leninista-andropoviano”. En
realidad, lo consideraba un centro opositor de pensamiento y
conocimientos.

El 11 de mayo de 1983 más de 30 personas fueron detenidas, entre
las cuales figuraban varios líderes sindicales empleados del Banco
Paraguayo de Datos (BPD) y del Estudio Gráfico, una compañía
impresora. Todos fueron acusados de violar la Ley 209/70 que se
aplicaba indiscriminadamente para reprimir la libertad de expresión,
de prensa y de conciencia. Las informaciones de BPD incluían las
violaciones de derechos humanos, y como se esperaba por las
amenazas y por la propaganda oficial que el gobierno preparaba
una represión, se hicieron los anuncios de éstas amenazas a los
organismos internacionales en derechos humanos, por lo cual se
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recibió solidaridad internacional. En total fueron detenidas 53
personas en el transcurso de ese año.

La acusación surgió desde el Diario Patria, cuyos columnistas veían
al BPD como una institución de fachada para las actividades de la -
ya extinta- OPM, que según el vocero oficialista seguía operando
desde México. En el Departamento de Investigaciones Roberto
Antonio Villalba, Enrique Goosen Martens y Rubén Bernardo Lisboa
fueron torturados. La Policía buscaba a José Carlos Rodríguez,
considerándolo el responsable de la organización, pero este director
no se encontraba en el local del BPD el día del asalto y pudo salir
hacia el Brasil.

El 6 de junio se allanó la empresa gráfica Litocolor S.A., y se detuvo
a todos sus empleados. Allí se imprimían La Tecla, órgano del
Sindicato de Periodistas del Paraguay y la revista Nueva Línea de un
movimiento estudiantil de la Universidad Católica. Además de los
empleados gráficos fueron detenidos los estudiantes de Sociología
de la UC Mónica Pérez, Casta María Elizeche, Ernesto Heisecke y
Cayetano Quatrochi (Blanch;1991:259-262).

El secuestro de los que fueron llevados detenidos se produjo por
policías de civil, sin orden judicial, violando el derecho a la libertad y
al debido proceso, y violando el derecho a la propiedad, robando
todo lo de valor encontrado, como era habitual:

“Nosotros estábamos reunidos, y de repente patean la puerta,
entran… como 10 hombres de civil armados, que nosotros no
sabíamos si eran policías, porque a través de La Voz del
Coloradismo y de Patria, estaban diciendo que iban a sacar la
guardia urbana; entonces no sabíamos nosotros si eran
policías, si eran paramilitares o parapoliciales, si era la guardia
urbana que entró a funcionar.  Bueno, ahí nos tiran contra la
pared a todos, a Enrique Gossen lo encierran en el baño,
preguntan por Enrique y como él era el coordinador del (BPD)
lo encierran en el baño, a nosotros, hombres y mujeres nos
tiran, porque estábamos todos en torno a la mesa reunidos,
contra la pared muy violentamente, nos hacen colocar con las
manos y piernas abiertas como plantón, mientras ellos
revisaban todas las cosas, y en esa oportunidad después, en
una de esas que se entreabrió la puerta, porque estábamos
con la puerta cerrada, yo podía ver mi escritorio que estaba
delante, que había hecho una extracción bancaria como para
pagar la quincena, pagar salarios, y todo ese dinero se robaba,
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se robó también la policía; …no recuerdo el monto, pero era
un monto importante de dinero en aquel entonces, y veo el
tipo todo trajeado en mi escritorio que estaba revisando (y
robando) todos mis cajones, resultó ser Alberto Cantero; pero
yo no lo conocía, eso supe ya después cuando estuvimos en
Investigaciones.” Testimonio CVJ Nro. 76.

La represión se extiende a otros grupos cercanos al BPD, privando
de libertad de manera arbitraria a un  grupo de feministas por ser
cercanas a las actividades de este centro de documentación, violando
el derecho a la libertad, al debido proceso, a la presunción de
inocencia, a la no discriminación, en lo que se demuestra como otra
caracterización de los personeros de la dictadura:

“(El grupo de mujeres) no cae a raíz de la persecución vinculada
a las mujeres, sino por la vinculación próxima con nosotras
dentro del BPD, pero una vez estando adentro, todas hablan,
si pertenecemos a tal grupo, empezamos a hablar del
feminismo. Alberto Cantero era la primera vez que escuchaba
esa palabra, no sabía, nunca me voy a olvidar que salió y me
dijo que el hombre y la mujer no pueden ser iguales porque el
hombre pone y la mujer recibe.  Por poco no le escupí…de un
borracho como él no podía esperar otra cosa, torturador…”
Testimonio CVJ Nro. 76.

Los policías del Departamento de Investigaciones (entre los que se
encontraba Cantero) torturaron a los detenidos del BPD, mante-
niéndolos incomunicados. Fueron golpeados, azotados, encapucha-
dos, sumergidos en “la pileta” desnudos y atados. Uno de ellos sufrió
un ataque cardíaco a consecuencia de la tortura.

El testimonio de la reacción de otra mujer –vinculada a los
trabajadores del BPD– sobre la decisión que debía tomar de cómo
elegir la forma en que iba a ser reprimida, se hace patente en este
relato:

“Al día siguiente (pudo ir) a Investigaciones a (ver a los
detenidos), a preguntar qué cosas se les podía llevar, porque
hacía muchísimo frío, si se podía permitir llevar frazadas,
comida, y le dicen que sí en la guardia, no le preguntan quién
es, ella se va por el Comité de Iglesias y les dice que se va a ir
a buscar cosas, le dicen: “tu casa está allanada, y si te vas a tu
casa, vas a caer”. Ella lo que nos comenta siempre es: “en ese
momento yo tenía que decidir, (porque si mi casa estaba
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allanada me iban a buscar), o tenía que salir del país, o
quedarme e irme en cana; y yo decidí quedarme, no me
importaba ir presa, pero prefería quedarme en el país, me fui
a mi casa”. Efectivamente, la casa estaba allanada y ahí la
detienen a ella.” Testimonio CVJ Nro. 76.

Después de 1989 los acusados reabrieron la causa y fueron sobreseí-
dos por la justicia. Muchos de los bienes secuestrados fueron
devueltos al Centro de Documentación y Estudios (CDE), la institución
que continuó el trabajo de BPD.

Según un testimonio:

“El gobierno relacionaba a la OPM (Organización Político –
Militar); nueva línea que estaba en Sociología, un grupo de
vanguardia en donde estaba Rubén y un grupo de periodistas.
En base a esta relación ilógica, decía el Gobierno que se estaba
rearmando la guerrilla. Cuando nosotros veíamos que esto se
estaba viniendo dijimos, ‘preparémonos porque nos van a
reprimir’, creo que es la primera vez que en el Paraguay
anunciaban la represión, eso nos dio la posibilidad de
prepararnos, hasta el punto de que nosotros tenemos el archivo
más grande con que se cuenta sobre historia obrera, desde el
año 1.885, todos los documentos sobre la formación de las
organizaciones sindicales en el Paraguay, también campesinas,
habíamos comprado del señor Francisco Gaona, quien había
archivado toda la información que había salido.

Cuando vimos que venía la represión nosotros enviamos ese
archivo al Brasil, más o menos una semana después viene la
represión. Nosotros puntualizamos en ese momento sobre la
corrupción en el gobierno, anunciamos de que nos iban a
reprimir, con lo que empezamos a realizar prácticamente una
especie de asamblea permanente, discutíamos como afrontar
la represión, justamente en una de esas reuniones nuestras
nos cae la policía, nosotros estábamos sobre la calle Mac. Arthur
Nº 250, era la casa de Domingo Rivarola, llegan Kururu Pire
(Lucilo Benítez), cerca de 10 policía de civil armados,
comandados por el Jefe de la Policía Política Cantero, nos
rodearon, nos tuvieron cerca de 2hs.

No sé qué podían buscar, podría ser algo de plata, que de
hecho llevó Cantero, la plata que estaba en uno de los cajones
de la oficina. Ahí caímos un grupo que estábamos en la
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dirección, Stella Ruffinelli, Margarita Mussi, Margarita Elías,
Sonia Aquino, Sonia Duque, Mina Feliciangeli, quien entró como
voluntaria en ese momento, después quedó trabajando por
mucho tiempo, Desiderio Arzamendia, Benjamín Livieres,
Silvano Presentado, Pedro Damián Vera quien era un
muchacho chiquito de 12 años, era el ordenanza, Leguizamón
era una chica que ayudaba en ese lugar, después gente que
colaboraba con las publicaciones que hacíamos, entre los que
estaban Rubén Miró, y la gente que imprimía las publicaciones
fueron todos adentro, el dueño era Javier Salomón. José Carlos
Rodríguez se había escapado por casualidad, estaba enfermo
tenía una gripe y no había venido a trabajar.

Nos llevaron directamente en Investigaciones, Cantero nos recibe
con el tejuruguái (látigo), me pega por los muslos, decía que
cuente nomás, ¡que ellos ya sabían todo!, allí me di cuenta que
no sabían nada. Otro factor favorable hacia nosotros fue que
éramos conocidos más en el exterior, por lo que al enterarse de
nuestra prisión los amigos extranjeros comenzaron a responder
casi de inmediato, preguntando los motivos de nuestra detención,
les dijeron que nosotros por ser comunistas, ellos les dijeron
que nos conocían perfectamente y que nosotros no éramos
comunistas, se dio ese tipo de reacciones. […]

Cuando llegamos a Investigaciones me dicen algunos policías
que conocen mi casa, pero que igual querían que yo les guíe,
me di cuenta de que no conocían, cuando llegamos a mi casa
entran tipo ‘comando, agachados’, todos con armas, pero no
estaba nadie, no encuentran nada. Con lo que me llevan de
vuelta al Departamento de Investigaciones. Cuando estamos
arriba en el Departamento de Investigaciones, yo escucho unos
gritos de una persona, pensé que le estaban torturando, era el
papá de Lisboa justamente, el era Febrerista, le habían llevado
creo que para que se presente Rubén y le puedan agarrar de
esa forma.

En esa primera tanda caímos treinta compañeros, después
comenzaron a relacionar con la gente de la imprenta y los
compañeros de facultad de Enrique Gossen, él estudiaba
Ingeniería en Informática, todos sus compañeros fueron a parar
también a Investigaciones, algunos no sabían por qué estaban
ahí, eran japoneses y coreanos. Después se comenzó a buscar
a la gente de Sociología. A Enrique le torturan en la pileta,
después a mí durante la madrugada, a ambos solo nos
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piletearon, yo tuve la “suerte de que habían cambiado el agua
de la pileta por lo que estaba con agua limpia, me tortura Kururu
Pire (Lucilo Benítez), uno me agarra de la pierna, otros dos me
sostenían, quien dirigía la tortura era Cantero. Cuando a mí me
piletearon, me agarraron cerca de las 22.00 hs, y me torturan
hasta cerca de las 4:00 hs. Pero era por espacios, es decir que
me dejaban respirar un rato […] Cuando me largan fue porque
me da un ataque al corazón, despierto y me siento desnudo y
envuelto en algo, le veo a Kururu Pire y me dice “yo no tengo
nada en contra tuya, este es mi trabajo, tengo que hacer porque
me dicen que haga este trabajo, yo no te conozco a vos, este es
un trabajo como cualquiera…” Testimonio CVJ Nro.119.

Otro de los detenidos relata el trato al que fue sometido en Investiga-
ciones:

“…ahí cuando llegué me golpearon salvajemente Lucilo Benítez,
Aureliano Cáceres [Speltz] y dos personas que yo no pude
identificar porque ya tenía los ojos vendados, pero a ellos sí, les
identifico plenamente, me golpearon en el estómago, en la
espalda y me amenazaban que si me caía me iban a patear por
la cara, obviamente (ríe), del viento me agarraba para no caer,
en el despacho de Aureliano Cáceres [Speltz] fue […] lo que
ellos hicieron en esos momentos fue vendarme los ojos, durante
10 horas más o menos tuve vendados los ojos […] después a
las 8 de la noche me trasladaron a la celda que se denominaba
San Quintín, […] era la peor celda que tenían […] y vos penetraba
ahí y el olor a la sangre del ser humano era repugnante, el primer
olor era ese, uno no se acostumbra, y a las 11 de la noche lo
comienzan a torturar a Roberto Villalba, porque arriba estaba la
sala de torturas, la pileta. Y mi papá también estaba detenido, él
empieza a gritar para que no me torturen más a mí, entonces
entra un oficial en la celda donde yo estaba y me toma de la
camisa, me zarandea para que diga que no era yo el que estaba
siendo torturado, y ahí me rompe la cabeza, porque me tira por
la pared. !” Testimonio CVJ Nro. 53.

Algunos detenidos –hombres  y mujeres – recuperaron su libertad y los
procesados iniciaron una huelga de hambre: Roberto Villalba, Enrique
Goosen, Desiderio Arzamendia, Silvano Presentado y Benjamín Vivieres.
Tras ser atendidos en el Policlínico Policial fueron devueltos al Penal de
Tacumbú. A fines de ese año  reiniciaron una prolongada huelga de
hambre y tras casi 50 días, en enero de 1984, todos los procesados
fueron liberados (Blanch; 1991:260-261).
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Represión a médicos por protestasRepresión a médicos por protestasRepresión a médicos por protestasRepresión a médicos por protestasRepresión a médicos por protestas
I- Identificación
Etapa: Tercera
Caso 83.3
Fecha de Inicio: 22-06-1983 Fecha de Finalización: 11-07-1983
Lugar: Asunción
Víctimas:Víctimas:Víctimas:Víctimas:Víctimas:

Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:

Apell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y Nombre F. de InicioF. de InicioF. de InicioF. de InicioF. de Inicio F. de FinalizaciónF. de FinalizaciónF. de FinalizaciónF. de FinalizaciónF. de Finalización

Alvarenga, Jorge 22-06-1983 11-07-1983

Cuevas Miranda, Carlos 22-06-1983 05-07-1983

LUGAR (ES) DE DETENCIÓN:

Gral. Alfredo Stroessner Comandante en Jefe de las FF.AA.

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de la Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Departamento de Investigaciones Asunción

Hechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos Humanos: Detención
Arbitraria,  Incomunicación, Expulsión del país.
Proceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso Judicial : Sí
JuezJuezJuezJuezJuez: Justo Rivas Soler
SentenciaSentenciaSentenciaSentenciaSentencia: No encontró meritos.
II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Económicas

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

Un Panel en la Facultad  de Ingeniería de la Universidad Nacional de
Asunción fue el origen de la detención de los médicos Carlos Cuevas
Miranda y Jorge Alvarenga. Ambos galenos se discutieron con
estudiantes colorados en dicha casa de estudios. Durante doce días
estuvieron incomunicados. El 5 de julio  la Policía  expulsó del país a
Alvarenga, quien era argentino. Nunca se expresaron las causas de
dicha medida. El Dr. Cuevas fue presentado ante el juez por violación
de la Ley 209/70, el juez no encontró méritos suficientes para el
procesamiento del Dr. Cuevas y por lo tanto ordenó su libertad.

Detención de obreros de la SINATRACDetención de obreros de la SINATRACDetención de obreros de la SINATRACDetención de obreros de la SINATRACDetención de obreros de la SINATRAC
I- Identif icaciónIdentif icaciónIdentif icaciónIdentif icaciónIdentif icación
Etapa: Tercera
Caso 84.1
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Fecha de Inicio: 18-04-1984 Fecha de Finalización: 4-09-1984
Lugar:
VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Apell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y Nombre Fecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicio Fecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalización

Castillo, Carlos 1 18/04/1984 04/09/1984

Guzmán, Nicasio 18/08/1984 04/09/1984

Morel, Melanio 18/08/1984 04/09/1984

Ojeda, Gregorio 1 18/08/1984 04/09/1984

Zárate, Pedro 18/08/1984 04/09/1984

Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:

Gral. Alfredo Stroessner Comandante en Jefe de las FF.AA.

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de la Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:

Hechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos Humanos: Detención
Arbitraria,  Libertad Sindical
Proceso Judicial: No
II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: sin determinar
III-  Breve Descripción Breve Descripción Breve Descripción Breve Descripción Breve Descripción

El 18 de agosto de 1984 fueron detenidos varios miembros del
Sindicato Nacional de Trabajadores de la Construcción, afiliado a la
Central Nacional de Trabajadores, de tendencia demócrata-cristiana,
no reconocida por el régimen. Gregorio Ojeda, Carlos Castillo, Pedro
Zárate, Nicasio Guzmán y Melanio Morel fueron detenidos en la
Terminal de ómnibus de Villa Hayes –estaban reuniéndose con
obreros de la acería estatal ACEPAR, para crear un sindicato de esa
empresa– y conducidos a la Caballería (Blanch; 1991:265).

Detención de Heriberto AlegreDetención de Heriberto AlegreDetención de Heriberto AlegreDetención de Heriberto AlegreDetención de Heriberto Alegre
I-Identificación
Etapa : Tercera
Caso 84.2
Fecha de Inicio: 17-09-1981 Fecha de Finalización: 21-09-1981
Lugar:  Alto Paraná

División de Caballería Asunción
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VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:

Apell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y Nombre Fecha de InicioFecha de InicioFecha de InicioFecha de InicioFecha de Inicio Fecha de FinalizaciónFecha de FinalizaciónFecha de FinalizaciónFecha de FinalizaciónFecha de Finalización
Alegre, Heriberto 17-09-1981 21-09-1981

Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:

Gral. Alfredo Stroessner Comandante en Jefe de las FF.AA.

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de la Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Delegación de Gobierno Alto Paraná

Cuartel Central de Policía Asunción

Penal de Tacumbú Asunción

Hechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos Humanos: Detención
Arbitraria, Malos Tratos.
Proceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso Judicial : Si.
JuezJuezJuezJuezJuez: Edmundo Vittone/ Pedro Farías, / Martínez Cabral
SentenciaSentenciaSentenciaSentenciaSentencia: El Tribunal de Apelación levantó el auto de prisión el 18
de junio de 1985
II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Sin determinar

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

Heriberto Alegre Ortiz, abogado del Programa de Ayuda Cristiana,
fue considerado como un preso de conciencia de Amnistía
Internacional. En 1984 fue expedida una orden de detención en su
contra, en una acusación relacionada por su trabajo a favor de
campesinos en el departamento de Alto Paraná, imputándole la
instigación a campesinos de ocupar tierras, en lo que se volverían
cuatro causas diferentes en su contra. No se tuvieron en cuenta
testimonios de la defensa, que explicaban que las acciones de
ocupación fueron anteriores al ejercicio de su defensa legal, y cuatro
testigos campesinos a su favor en la causa, sufrieron órdenes de
detención en su contra. Estuvo nueve meses en prisión antes de ser
liberado.

Abuso de autoridadAbuso de autoridadAbuso de autoridadAbuso de autoridadAbuso de autoridad
I- Identificación
Etapa: Tercera
Caso 84.4
Fecha de Inicio: 5-05-1984 Fecha de Finalización: 05-05-1984
Lugar: Asunción
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VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Apell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y Nombre Fecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicio Fecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalización

Acuña Juan Ramón 05/05/1984 05/1984

Pérez Alberto 05/05/1984 05/05/1984

Benítez  Daniel 05/05/1984 05/05/1984

Gómez Javier ––––– –––––

Figueredo Abraham 05/05/1984 05/05/1984

Brizuela Andrés 07/05/1984 05/1984

Mendoza Críspulo 07/05/1984 05/1985

Rojas Ernesto 07/05/1984 05/1984

Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:

Gral. Alfredo Stroessner Comandante en Jefe de las FF.AA.

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de la Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Crio. Gral. Rufino Gómez Núñez Jefe de Seguridad del Poder Legislativo

Lugar (Es) De Detención:Lugar (Es) De Detención:Lugar (Es) De Detención:Lugar (Es) De Detención:Lugar (Es) De Detención:

Poder Legislativo Asunción

Hechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos Humanos: Detención
Arbitraria, Torturas y Malos Tratos.
Proceso Judicial: SÍ
Juez: Edmundo Vittone
Sentencia: Ninguna

II-SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Físicas y Psicológicas

III-  Breve Descripción Breve Descripción Breve Descripción Breve Descripción Breve Descripción

El jefe de seguridad del Poder Legislativo Comisario Gral. Rufino
Gómez Núñez detuvo arbitrariamente a cinco jóvenes, que además
eran menores de edad, los sometió a malos tratos y torturas bajo la
acusación de que los mismos le habían robado un automóvil. Los
familiares de los menores denunciaron al Policía, quien estuvo en
prisión pero el juez Edmundo Vittone quien levantó el auto de prisión.
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Represión a miembros de partidos políticos de oposiciónRepresión a miembros de partidos políticos de oposiciónRepresión a miembros de partidos políticos de oposiciónRepresión a miembros de partidos políticos de oposiciónRepresión a miembros de partidos políticos de oposición
I- IdentificaciónIdentificaciónIdentificaciónIdentificaciónIdentificación
Etapa: Tercera
Caso 85.1
Fecha de Inicio: Marzo de 1985 Fecha de Finalización: sept.
de 1985
Lugar: En todo el País

VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Apell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y Nombre Fecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicio Fecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalización
Alcaraz, Leopoldo 08/09/1985 12/09/1985
Basualdo, Eusebio 26/05/1985 29/05/1985
Bañuelos, Diana 1 04/03/1985 –––––
Benítez, Bienvenido 09/01/1985 22/01/1985
Benítez, Víctor 04/03/1985 –––––
Caballero, Amancio 2 09/03/1985 12/03/1985
Cáceres, Arsenio 04/03/1985 –––––
Duré, Víctor 04/03/1985 –––––
Galeano, Jorge A. 09/01/1985 17/01/1985
Garcete, Julio 09/01/1985 17/01/1985
Gil Oporto, Sandino 24/01/1985 –––––
González C., Miguel Ángel 09/06/1985 –––––
González C., Miguel Ángel 4 24/01/1985 –––––
González Prieto, Antonio 24/01/1985 –––––
Martínez, Juan 09/01/1985 17/01/1985
Medina, Carlos 04/03/1985 –––––
Núñez, Mariano 09/03/1985 12/03/1985
Parodi, Carlos R. 09/01/1985 17/01/1985
Payá, Félix Ramón 09/01/1985 17/01/1985
Pereira, Arístides 04/03/1985 –––––
Riera, Enrique 09/06/1985 –––––
Ruiz Díaz, Gerardo 09/01/1985 17/01/1985
Ríos Colmán, Juan José 10/04/1985 –––––
Saguier, Miguel Abdón 06/03/1986 –––––
Saldívar, José Luis 04/03/1985 –––––
Salinas, Honorio 07/03/1985 30/05/1985
Sanabria, Pedro 09/01/1985 17/01/1985
Soraya, Sara 04/03/1985 –––––
Stumpfs, Alejandro 09/06/1985 –––––
Velázquez, Celso 04/03/1985 –––––
Vera, Leovigildo 09/01/1985 17/01/1985
Vigo, Domingo 09/01/1985 17/01
Vigo, Francisco 09/01/1985 17/01/1985
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Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:

Gral. Alfredo Stroessner Presidente de la República

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Antonio Campos Alum Jefe Direcc. de Asuntos Técnicos Min. Interior

Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:Lugar (Es) de Detención:

Cuartel Central de Policía Asunción

Delegación de Gobierno Caacupé

Encarnación

Sección de Asuntos Técnicos Asunción

Departamento de Investigaciones Asunción

Penal de Tacumbú Asunción

Guardia de Seguridad Asunción

Batallón Escolta Asunción

Comisaría Policial Itauguá

Hechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos Humanos: Detención
Arbitraria, Torturas, Malos Tratos.
Proceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso Judicial : No.
II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Físicas y Económicas

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

Durante este año los dirigentes de los sectores opositores fueron
detenidos en diversas circunstancias. Lo que tienen en común dichas
detenciones es que en ninguno de los procedimientos policiales la
fuerza pública contaba con  órdenes judiciales.

El 9 de enero de 1985 en San Pedro del Paraná fueron detenidos
más de veinte jóvenes del PLRA (Partido Liberal Radical Auténtico)
fueron remitidos a la Delegación de Gobierno en Encarnación y luego
a la oficina de la Dirección de Asuntos Técnicos del Ministerio del
Interior la mayoría fue liberada entre el 12 y el 17 de enero salvo
Bienvenido Benítez quien fue brutalmente torturado.

Fueron detenidos el 24 de enero de 1985 Miguel Ángel González
Casabianca, Sandino Gil Oporto y Antonio González Prieto siendo
liberados a los tres días. El hostigamiento al MOPOCO fue
permanente: González Casabianca fue detenido por pocos días el
30 de julio y de nuevo el 3 de agosto. La cuarta detención, el 14 de
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septiembre, duró y a más de un mes. En septiembre del ’82 también
cayeron dos dirigentes de la AN, Miguel A. Saguier del PLRA y Enrique
Riera, líder del MOPOCO, quien había sido confinado durante un
tiempo en Curuguaty.

Un grupo de integrantes del Partido Revolucionario Febrerista y del
PLRA fueron demorados en Encarnación al regresar de un  encuentro
en Posadas Argentina.

Durante un operativo de intento de regreso del dirigente Liberal
Domingo Laíno vía aérea fue frustrado por las fuerzas públicas de la
dictadura. En dicho acto fueron detenidos Amancio Caballero y
Mariano Núñez. En abril nuevamente  fueron detenidos 22 personas
en San Pedro Del Paraná, los detenidos eran  afiliados al PLRA.

Casos como estos se volvieron a producir en  Capiatá el 7 de abril. El
10 de abril el Vicepresidente del PRF Dr. Juan José Ríos fue detenido
y trasladado al Batallón Escolta Presidencial.

El 27 de agosto  fue detenido  Julián Basualdo procesado por violación
de la ley 209/70. El 8 de septiembre en una compañía de Itauguá
fueron detenidos los dirigentes Miguel Ángel Saguier y Leopoldo
Alcaraz del PLRA.

La mayoría de las detenciones  no se extendían por muchos días,
en algunos casos lo máximo que duró la detención fue de dos meses.

Represión a la manifestación de sindicatos independientesRepresión a la manifestación de sindicatos independientesRepresión a la manifestación de sindicatos independientesRepresión a la manifestación de sindicatos independientesRepresión a la manifestación de sindicatos independientes
MITMITMITMITMIT
I- Identificación
Etapa: Tercera
Caso 85.2
Fecha de Inicio: 1985 Fecha de Finalización:1987
Lugar: Asunción

VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:
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Apellido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y Nombre Fecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicio Fecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalización

Aldama, Artemio 05-1987 –––––

Cáceres, Isabelino 10/12/1985 16/12/1985

Estigarribia, Mario 26/04/1987 –––––

Ferreira, Oscar 03/12/1986 –––––

Franco Meza, Lorenzo 03/12/1986 09/01/1987

González Safstrand, Marcial 1 27/09/1985 30/09/1985

López, Víctor 26/04/1987 –––––

Maldonado, Arnaldo 05-1987 –––––

Medina, Marcelino Corazón 1 20/09/1985 23/10/1985

Morel, Antonio 26/04/1987 –––––

Páez, Juan Carlos 10/12/1985 16/12/1985

Rodríguez, Concepción 10/12/1985 16/12/1985

Rodríguez, Sebastián 27/09/1985 30/09/1985

Rodríguez, Sebastián 14/09/1985 18/09/1985

Sosa, Félix 27/09/1985 30/09/1986

Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:

Gral. Alfredo Stroessner Presidente de la República

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Antonio Campos Alum Jefe Direcc. de Asuntos Técnicos Min. Interior

Lugar(Es) de Detención:Lugar(Es) de Detención:Lugar(Es) de Detención:Lugar(Es) de Detención:Lugar(Es) de Detención:

Hechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos Humanos: Detención
Arbitraria, Incomunicación.
Proceso Judicial: Hábeas Corpus
JuezJuezJuezJuezJuez: Corte Suprema de Justicia
SentenciaSentenciaSentenciaSentenciaSentencia: No.
II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Físicas, Económicas

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción
El 14 de septiembre de 1985,  la policía detuvo a Sebastián Rodrí-
guez, Secretario General del Sindicato de Trabajadores de la Empresa

Cuartel Central de Policía Asunción

Dirección de Asuntos Técnicos Asunción

Guardia de Seguridad Asunción

Departamento de Investigaciones Asunción

Comisaría 3ra Asunción
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de Transporte San Fernando –se organizaba un Festival para
recaudar fondos destinados al personal despedido de la empresa–,
y lo tuvo incomunicado hasta su liberación el 18 de agosto. El 27 de
dicho mes es apresado nuevamente, junto a su abogado Marcial
González Safstrand y a Félix Sosa, Secretario de organización del
sindicato, poco antes de iniciar una asamblea, siendo liberados tres
días más tarde (Blanch;1991:271-272).

Fueron apresados campesinos que protestaban o si denunciaban
violaciones de derechos humanos. Por eso fue detenido reitera-
damente Marcelino Corazón Medina, dirigente campesino, en viola-
ción a su derecho a la libertad de reunión y manifestación pacífica,
ya sea por participar de un acto público sindical en oposición al
gobierno, ya sea por expresar reclamos de los productores de
algodón, con el pretexto de la falta de autorización para celebrar la
reunión. El 20 de septiembre Marcelino Corazón Medina, Presidente
del Comité de Coordinación de productores del Dpto. de Paraguarí,
fue detenido y recuperó su libertad un mes después. Cayó preso
nuevamente, por un mes, el 1 de mayo de 1986. Al año siguiente fue
detenido una vez más, desde febrero al 7 de mayo de 1987.

Represión a dirigentes de partido de oposiciónRepresión a dirigentes de partido de oposiciónRepresión a dirigentes de partido de oposiciónRepresión a dirigentes de partido de oposiciónRepresión a dirigentes de partido de oposición
I- Identificación
Etapa: Tercera
Caso 86.1
Fecha de Inicio: Enero de 1986 Fecha de Finalización: Diciembre
de 1986
Lugar: Todo el País
VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Apellido y NombreApellido y NombreApellido y NombreApellido y NombreApellido y Nombre Fecha de InicioFecha de InicioFecha de InicioFecha de InicioFecha de Inicio Fecha de FinalizaciónFecha de FinalizaciónFecha de FinalizaciónFecha de FinalizaciónFecha de Finalización
Acuña, Adalberto 18/10/1986 22/10/1986
Acuña, Isidro 18/10/1986 22/10/1986
Acuña, Jorge 18/10/1986 22/10/1986
Acuña, José 14/04/1986 –––––
Alderete, Ramón 14/04/1986 –––––
Amarilla, Felino 14/10/1986 19/10/1986
Araujo, Graciela 23/04/1986 25/04/1986
Araujo, Quintín 23/04/1986 –––––
Arza, Mauricio 09/06/1986 09/06/1986
Barboza, Ignacio 13/04/1986 –––––
Bañuelos, Diana 23/04/1986 25/04/1986
Boccia, Franklin 29/05/1986 –––––
Boccia, Franklin 09/06/1986 09/06/1986
Boccia, Franklin 13/04/1986 –––––
Boccia, Franklin 08/12/1986 13/12/1986
Britos, Leonardo 18/10/1986 22/10/1986
Brítez, Gregorio 24/01/1986 26/01/1986



379379379379379

II IIIn
fo

rm
e F

in
al d

e la C
V

J
n

fo
rm

e F
in

al d
e la C

V
J

n
fo

rm
e F

in
al d

e la C
V

J
n

fo
rm

e F
in

al d
e la C

V
J

n
fo

rm
e F

in
al d

e la C
V

J

Cabrera, Tele 16/11/1986 18/11/1986
Cantero Villalba, Bruno 16/06/1986 06/08/1986
De Vargas, Francisco José 30/05/1986 –––––
Domínguez, Leonardo 17/10/1986 20/10/1986
Durán, Pedro 06/11/1986 10/11/1986
Elizeche, Juan Bautista 17/12/1986 17/12/1986
Elizeche, Julio R. 17/12/1986 17/12/1986
Espínola, Osvaldo 18/10/1986 –––––
Estigarribia, Cristino 14/04/1986 –––––
Estigarribia, Hugo 18/10/1986 22/10/1986
Fariña, Pablo 24/01/1986 26/01/1986
Fernández, Segundo 01/11/1986 02/11/1986
Figueredo, Saturnino 17/10/1986 20/10/1986
Flores, Vidal Dionisio 1 27/04/1986 30/04/1986
Galaverna, Juan Carlos 1 12/09/1986 –––––
Galeano, Benigno 16/03/1986 17/03/1986
Galeano, Celedonio 16/03/1986 17/03/1986
Gaona, Valentín 16/06/1986 06/08/1986
García, Nelson 30/05/1986 –––––
Giménez, Albino 1 16/03/1986 17/03/1986
Giménez, Albino 2 17/03/1986 –––––
Giménez, Aníbal 13/10/1986 14/10/1986
Giménez, Víctor 1 14/10/1986 19/10/1986
Giménez, Víctor 2 23/11/1986 23/11/1986
González, Rodolfo 06/09/1986 08/09/1986
González Rodas, Alberto 1 29/11/1986 19/12/1986
Gorosito, Luis Alberto 1 29/11/1986 19/12/1986
Guggiari, Ezzio 1 16/03/1986 17/03/1986
Llamas, Fidencio 14/04/1986 –––––
Laino Figueredo, Domingo 5 24/06/1986 –––––
Lezcano, Saturnino 1 14/10/1986 20/10/1986
Lezcano, Saturnino 2 23/11/1986 23/11/1986
López, Eulogia 06/09/1986 08/09/1986
López, Gabino 14/04/1986 –––––
López, Hermes 1 16/03/1986 17/03/1986
López, Sergio 06/09/1986 08/09/1986
Martínez, (?) 09/06/1986 09/06/1986
Martínez Y.s, Miguel Angel 1 23/11/1986 23/11/1986
Masi Guggiari, Juan M. 1 13/04/1986 –––––
Masi Guggiari, Juan M. 3 16/03/1986 17/03/1986
Masi Guggiari, Juan M. 4 28/10/1986 06/11/1986
Medina, José 2 24/01/1986 26/01/1986
Medina Britos, Francisco 24/01/1986 26/01/1986
Mongelos, Adalberto 1 18/10/1986 20/10/1986
Mongelos, Adalberto 2 23/11/1986 23/11/1986
Monte de Oca, Waldino 2 26/09/1986 02/10/1986
Morales, Gregorio 10/10/1986 15/10/1986
Morales, Maximiano 05/12/1986 09/12/1986
Morales, Ramón 05/12/1986 09/12/1986
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Morales, Ricardo 05/12/1986 09/12/1986
Morales, Vicente 2 05/12/1986 13/12/1986
Noguera, Fernando 16/03/1986 17/03/1986
Ocampos, (?) 23/11/1986 23/11/1986
Ojeda, Domingo 18/10/1986 –––––
Osta M., Mesde 2 22/03/1986 23/03/1986
Radice, Manuel 23/11/1986 23/11/1986
Ramírez, José Alberto 1 17/10/1986 20/10/1986
Ramírez, Manuel 01/11/1986 02/11/1986
Ramírez M., Juan Carlos 2 08/06/1986 09/06/1986
Recalde, Elva 30/05/1986 –––––
Riera, Enrique 3 13/04/1986 14/04/1986
Riveros, Gilberto 1 30/10/1986 05/11/1986
Riveros, Gilberto 2 23/11/1986 23/11/1986
Roa, Félix 17/11/1986 18/11/1986
Rodríguez, Cándido 06/09/1986 08/09/1986
Rodríguez, Ireneo 06/03/1986 17/03/1986
Rodríguez, Justo 06/09/1986 08/09/1986
Rodríguez, Maximiliano 06/09/1986 08/09/1986
Ríos, Blas 18/10/1986 –––––
Saguier, Hermes Rafael 4 30/05/1986 –––––
Saguier, Hermes Rafael 5 14/04/1986 –––––
Saguier, Hermes Rafael 6 16/03/1986 17/03/1986
Saguier, Miguel Abdón 2 16/03/1986 –––––
Saguier, Miguel Abdón 3 13/04/1986 –––––
Saguier, Miguel Abdón 4 09/06/1986 09/06/1986
Saguier, Miguel Abdón 5 13/09/1986 –––––
Salinas, Modesto 17/10/1986 20/10/1986
Samaniego, Roberto 18/10/1986 –––––
Sanneman, Martín 1 07/09/1986 08/09/1986
Santa Cruz, Eladio 20/10/1986 –––––
Sosa, Francisco 04/01/1986 26/01/1986
Stumpfs, Alejandro 5 07/10/1986 19/12/1986
Sánchez, Gervasio 16/03/1986 17/03/1986
Sánchez, Gervasio 1 13/10/1986 14/10/1986
Sánchez, Mariano 13/10/1986 14/10/1986
Sánchez, Olga de 13/10/1986 14/10/1986
Torales, Juan 1 16/03/1986 17/03/1986
Torales, Juan 2 07/09/1986 08/09/1986
Villalba, Ceferino 1 01/11/1986 02/11/1986
Villalba, Edgar 18/10/1986 20/10/1986
Villalba, Isaac 1 30/12/1986 15/01/1987
Zaldivar, José Luis 2 02/03/1986 03/03/1986
Zaldivar, Juan Carlos 2 02/03/1986 03/03/1986
Zaldivar, Juan Carlos 3 09/06/1986 09/06/1986
Zaldivar, Juan Carlos 4 06/09/1986 –––––
Zapata, Pablo 24/01/1986 26/01/1986
Zarza Ortíz, Raúl 14/10/1986 20/10/1986
Zavala, Daniel 23/11/1986 23/11/1986
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Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: 

Gral. Alfredo Stroessner Presidente de la República

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Antonio Campos Alum Jefe Direcc. de Asuntos Técnicos Min. Interior

Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:

Cuartel Central de Policía Asunción

Penal de Tacumbú Asunción

Guardia de Seguridad Asunción

Departamento de Investigaciones Asunción

Comisaría 3ra Asunción

Comisaría 12 Asunción

Delegaciones de Gobierno  

Alcaldía Policial Horqueta, Isla Pucú, Caballero, Yaguarón,
Santa Rosa, Carapeguá, Valenzuela, Mbocayaty,
Juan E. O’Leary

Comisaría Policial San Lorenzo

Proceso Judicial: Sí
II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Físicas, Psicológicas y Económicas

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

Durante el año 1986, el Movimiento Popular para el Cambio, fracción
interna del PLRA, organizó diversos actos en el interior del país,
reprimidos por la Policía con saldo de decenas de detenciones: el de
marzo en la localidad de Alfonso Loma (Cordillera), el de Abril en el
mismo departamento, cuando los dirigentes liberales fueron recluidos
en la Delegación de Gobierno. El 13 de ese mes, un acto en San José
de los Arroyos (Caaguazú) sufrió la represión conjunta de la Policía, el
Ejército y milicianos colorados de la zona.

En mayo la represión se llevó a cabo en el distrito de Yaguarón
(Paraguarí): una asamblea del PLRA terminó con varios asistentes
detenidos. En agosto el Fiscal General del Estado Clotildo Jiménez,
solicitó el procesamiento del Dr. Miguel Ángel Saguier, citando el art. 39
de la Constitución Nacional; y el gobierno prohibió la realización del
Festival Folklórico de Ypacaraí, que congregaba anualmente un
numeroso público. Sus organizadores Percio Becker y Juan Carlos
Galaverna, colorados y autoridades municipales del distrito1,
comenzaban a ser hostigados como disidentes; tres meses más tarde
Galaverna se asiló en la Embajada Argentina.
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En su quinto intento de regresar a Paraguay, el 24 de junio de 1986,
estuvo acompañado entre otros por el ex-embajador de Estados Unidos
en Paraguay, Robert White, siendo golpeado por policías paraguayos
vestidos de civil, que también atacaron a sus acompañantes. Laíno
fue obligado a reembarcarse y regresar al Uruguay, aunque a las otras
personas se les permitió desembarcar; sólo pudo reingresar en 1987,
luego del levantamiento del estado de sitio.

Persecución a organizaciones campesinasPersecución a organizaciones campesinasPersecución a organizaciones campesinasPersecución a organizaciones campesinasPersecución a organizaciones campesinas
I- Identificación
Etapa: Tercera
Caso 86.2
Fecha de Inicio: enero Fecha de Finalización: Diciembre
Lugar: En diversos Lugares del País
VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Apell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y Nombre Fecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicio Fecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalización

Araujo, Carmelo 11/07/1986 15/07/1986

Cabañas, Fermín 11/07/1986 15/07/1986

Coronel, Sindulfo 27/02/1986 08/03/1986

Coronel Cano, Hilarión 28/02/1986 08/03/1986

Espínola, Raimundo 11/07/1986 15/07/1986

Galarza, Bruno 11/07/1986 15/07/1986

Guerrero, Domingo 11/07/1986 15/07/1986

Guerrero. Marcial 28/02/1986 08/03/1986

Gómez, Eugenio 28/02/1986 08/03/1986

Lugo Villalba, Justo 04/03/1986 08/03/1986

Martínez, Francisco 11/07/1986 –––––

Riveros, Epifanio 11/07/1986 15/07/1986

Rolón, Ramón 11/07/1986 15/07/1986

Rolón, Silvino 11/07/1986 15/07/1986

Silvero, Aurelio 11/07/1986 –––––

Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: 

Gral. Alfredo Stroessner Presidente de la República

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Antonio Campos Alum Jefe Direcc. de Asuntos Técnicos Min. Interior
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Lugar(es) de Detención:Lugar(es) de Detención:Lugar(es) de Detención:Lugar(es) de Detención:Lugar(es) de Detención:

Delegación de Gobierno Misiones

Guardia de Seguridad Asunción

Hechos Violatorios de los Derechos Humanos: Detención Arbitraria,
Desalojos sin orden judicial.
Proceso Judicial: No 
II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Físicas, Psicológicas y Económicas.

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

En febrero de 1986 fueron detenidos agricultores de Santa María
integrantes del movimiento Campesino Paraguayo, creado a fines
del año anterior. En febrero de 1988, campesinos de la Asociación
de Agricultores de Alto Paraná fueron detenidos y remitidos a la
Alcaldía de Puente Kyjha. En mayo los dirigentes de la Organización
Nacional Campesina, fueron torturados en la Delegación de Gobierno
del Alto Paraná y en julio la Policía asaltó una reunión de dirigentes
campesinos en la localidad de Chachí y remitió presos 13 activistas
a la Delegación de Gobierno de Concepción.

En agosto, los dirigentes de cañicultores del Guairá fueron detenidos
en la Delegación de Gobierno de Villarrica. Al mismo tiempo en Horqueta
(Concepción) cayeron presos indígenas Pai Tavytera que mantenían
un conflicto de tierras con uno de los exponentes del régimen y en Alto
Paraná se detuvo al catequista y dirigente Cariaco Ruiz.

La ola represiva continuó ese mes en el Km. 225, Puente-i, donde
fuerzas militares al mando del Gral. Sánchez detuvieron a los
indígenas Mbya Guaraní ubicados en tierras próximas a la colina
menonita Sommerfeld, quemando sus viviendas. En octubre Bernardo
Torales y otras cuatro personas fueron detenidas en la Comisaría
de Quiindy y trasladados inicialmente a la Delegación de Gobierno
de Paraguarí y luego a La Técnica en Asunción. En Pedrozo, fueron
detenidos un grupo de campesinos y recluidos en la comisaría de
Ypacaraí.

Con la lucha por la tierra crecieron las represiones del movimiento
campesino. A las fuerzas policiales se sumaban los militares en las
violentas represiones en el desalojo y la destrucción de asentamientos
y ocupaciones de tierra, algunos de ellos con hasta seiscientas familias
y con una década de ocupación de la misma. Estos desalojos violentos
son considerados violaciones al derecho a la vivienda.
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Se produjeron violaciones al derecho a la vida en los casos de los
campesinos Francisco Martínez y Aurelio Silvero, quienes el 11 de
julio de 1986 fueron ejecutados extrajudicialmente por el destacamento
militar encargado del desalojo, el Comando de Ingeniería de Juan E.
O’Leary, que abrió fuego contra el grupo de campesinos.

Las fuerzas conjuntas policiales y militares cercaban los asentamien-
tos y se impedía todo contacto con el exterior, cortando el suministro
de alimentos y la asistencia médica a los pobladores, manteniéndoles
incomunicados y aislados, en una violación grave al derecho al libre
tránsito y al ejercicio de la defensa y protección de sus derechos.
Los campesinos eran sistemáticamente detenidos de manera
arbitraria en relación con las controversias en torno a la tenencia de
la tierra y reiteradamente sujetos a torturas y malos tratos durante
su incomunicación en las comisarías locales. Se recibían denuncias
de palizas, violaciones, hostigamiento e intimidación por parte de los
agentes de Policía que visitaban las tierras disputadas.

Detención de SindicalistasDetención de SindicalistasDetención de SindicalistasDetención de SindicalistasDetención de Sindicalistas
I- Identificación
Etapa: Tercera
Caso 86.3
Fecha de Inicio: Mayo de 1986 Fecha de Finalizac.: enero de 1987
Lugar: Asunción y otros
VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Apell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y Nombre Fecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicio Fecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalización
Alderete, Alberto 01/05/1986 06/06/1986
Alfaro, Juan José 03/12/1986 09/01/1987
Allende, Elvio 1 04/07/1988 –––––
Aquino, Raquel 1 03/12/1986 –––––
Bareiro, Robert 12/10/1985 –––––
Bellasai, Enrique 11/05/1987 –––––
Benítez, Manuel 08/04/1986 09/04/1986
Blanco, Hipólito 08/04/1986 09/04/1986
Báez, Juan Carlos 03/12/1986 09/01/1987
Caballero, José 17/12/1987 –––––
Cabral, José 08/04/1986 09/04/1986
Cabral, José 03/12/1986 08/12/1986
Cáceres, Isabelino 03/12/1986 09/01/1987
Feliciángeli, María Herminia 24/10/1986 30/12/1986
Gayoso, Hilario 12/10/1985 –––––
Ibañez, Marcos 04/12/1986 12-1987
Livieres Plano, Benjamín 24/10/1986 30/12/1986
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Marín, Inocencio 12/10/1985 –––––
Medina, Carlos 01/05/1986 01/05/1986
Medina, Carlos 01/05/1986 01/05/1986
Medina, Marcelino Corazón 2 01/05/1986 06/05/1986
Medina, Marcelino Corazón 3 01/05/1986 06/06/1986
Miranda, Nemesio 11/05/1987 –––––
Pedemonte, Carlos 03/12/1986 09/01/1987
Penayo, Miguel Angel 03/12/1986 09/01/1987
Querey, Jorge 11/05/1987 –––––
Roldan, Adelaido 03/12/1986 08/12/1986
Sanabria González, Jorge 12/10/1985 –––––
Yegros, Adriano 01/05/1986 09/05/1986

Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:

Gral. Alfredo Stroessner Presidente de la República

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Antonio Campos Alum Jefe Direcc. de Asuntos Técnicos Min. Interior

Comisario Schreiber Jefe de la Guardia de Seguridad

Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:

Cuartel Central de Policía Asunción

Penal de Tacumbú Asunción

Guardia de Seguridad Asunción

Departamento de Investigaciones Asunción

Dirección de Asuntos Técnicos Asunción

Comisaría 12 Asunción

Casa del Buen Pastor Asunción

Delegación de Gobierno  

6ta División de Infantería  

Proceso Judicial: No
Sentencia: Físicas
II -SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Físicas  

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

El 1 de mayo de 1986 se produjo la represión más dura contra los
obreros organizados de la década. Al concluir una misa en la
Parroquia de Cristo Rey, celebrada por el obispo de Benjamín Aceval
Mons. Melanio Medina, los trabajadores marcharían a un acto en la
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Plaza Italia. La Iglesia fue sitiada por la Policía a cargo del comisario
general Schreiber y milicias coloradas armadas de palos, cables y
alambres trenzados. Estas fuerzas procedieron a golpear con violencia
a los manifestantes: entretanto la CPT celebraba el día de los
trabajadores con un acto en el Panteón de los Héroes, al que asistió el
Gral. Stroessner. Se violó aquí el derecho a la manifestación, que fue
ejercida de forma pacífica. 

Represión a médicos y enfermeras del Hospital de ClínicasRepresión a médicos y enfermeras del Hospital de ClínicasRepresión a médicos y enfermeras del Hospital de ClínicasRepresión a médicos y enfermeras del Hospital de ClínicasRepresión a médicos y enfermeras del Hospital de Clínicas
I- Identificación
Etapa: Tercera
Caso 86.4
F. de Inicio: Abril de 1986 F. de Finalización: Diciembre de 1986
Lugar: Asunción
VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Apell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y Nombre Fecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicio Fecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalización

Barrios, Ursino 23/04/1986 –––––

Bellasai, Enrique 23/12/1986 30/12/1986

Carrillo Iramain, Aníbal 23/04/1986 –––––

Filizzola, Carlos 02/05/1986 23/05/1986

Filizzola, Carlos 29/11/1986 23/12/1986

Gayoso, Susana 05/12/1986 23/12/1986

Lacognata, Héctor 08/12/1986 23/12/1986

Mereles, Elsa 05/12/1986 23/12/1986

Perrota, Benigno 08/12/1986 08/12/1986

Responsables Operativos de Fuerzas RepresivasResponsables Operativos de Fuerzas RepresivasResponsables Operativos de Fuerzas RepresivasResponsables Operativos de Fuerzas RepresivasResponsables Operativos de Fuerzas Represivas:

Gral. Alfredo Stroessner Presidente de la República

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Ramón Aquino Pte. de la Seccional 14

Lugar (es) de DetenciónLugar (es) de DetenciónLugar (es) de DetenciónLugar (es) de DetenciónLugar (es) de Detención:

Cuartel Central de Policía Asunción

Penal de Tacumbú Asunción

Guardia de Seguridad Asunción

Departamento de Investigaciones Asunción

Dirección de Asuntos Técnicos Asunción

Comisaría 12 Asunción

Casa del Buen Pastor Asunción
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Proceso Judicial : Sí.
II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Físicas y Psicológicas

III-  Breve Descripción Breve Descripción Breve Descripción Breve Descripción Breve Descripción

Debido a un conflicto entre los profesores Jacques Balanza y René
Molinas, surgido por un Concurso de cátedra en la Facultad de
Medicina de la UNA, estalló en 1982 una huelga estudiantil que fue
reprimida policialmente. Era Presidente del Centro de Estudiantes
de Medicina Carlos Filizzola.

En abril de 1986 José Bellasai, Ursino Barrios, Aníbal Carillo, Juan
Masi Guggiari y Carlos Semidei fueron detenidos por la Policía, que
buscaba impedir así una huelga general convocada por el Centro de
estudiantes. La policía reprimió igualmente a estudiantes de Derecho
que se manifiestan en apoyo, los asistentes a una Misa en la Catedral
por los detenidos también fueron atacados por las fuerzas del orden.
Al movimiento de Clínicas pronto se sumaron médicos, enfermeras,
profesores y estudiantes de otras facultades, apoyados por
organizaciones sociales, sindicales, campesinas, de la Iglesia y
partidos opositores.

El 2 de mayo los “garroteros” de Ramón Aquino (Seccional 14)
asaltaron el Hospital de Clínicas, hiriendo a manifestantes y enfermos.
Fueron detenidos en el Cuartel Central de Policía y trasladados luego
al Departamento de Investigaciones Carlos Filizzola, M. Corazón
Medina, Alberto Alderete y otros dirigentes sociales. Las huelgas de
apoyo se extendieron a las facultades de Ingeniería, Derecho,
Filosofía, etc. El movimiento de Clínicas continuó todo ese año, en el
que la Policía detuvo a dirigentes de diversos gremios. Filizzola sería
nuevamente detenido –tres días- al año siguiente, en mayo de 1988. 

Persecución a organizaciones campesinasPersecución a organizaciones campesinasPersecución a organizaciones campesinasPersecución a organizaciones campesinasPersecución a organizaciones campesinas
I- Identificación
Etapa: Tercera
Caso 87.1
Fecha de Inicio: 1986 Fecha de Finalización: 1987
Lugar: En diversos Lugares del País
VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:
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Apellido y NombreApellido y NombreApellido y NombreApellido y NombreApellido y Nombre Fecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicio Fecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalización

Agüero, Arcadio 20/12/1987 –––––
Agüero, Juan 10/05/1987 11/05/1987

Alegre, Justina 10/05/1987 11/05/1987

Alfonso, Aníbal 27/08/1987 30/08/1987

Alvarez, Justina 10/05/1987 11/05/1987

Alvarez, Justo 27/08/1987 30/08/1987

Antunez, Joaquín 21/01/1987 29/01/1987

Aquino, Miguel Angel 02/03/1987 03/03/1987

Arce, Carlos 25/11/1986 29/01/1986

Armoa, Ramón 22/02/1987 22/02/1987

Arévalos, María Lina 19/06/1987 19/06/1987

Ayala, Pedro jul-87 –––––
Bellasai, Enrique 10/05/1987 13/05/1987

Bernal, Mario 19/03/1987 –––––
Bernal, Nicolás 09/03/1987 –––––
Bogado, (?) 22/02/1987 22/02/1987

Bogado, Wenceslao 22/02/1987 22/02/1987

Bordón, Darío 16/05/1987 16/05/1987

Bordón, José del Pilar 30/06/1987 –––––
Bordón, Ramón 27/08/1987 30/08/1987

Caballero, (?) 10/05/1987 11/05/1987

Caballero, Hilda 10/05/1987 11/05/1987

Caballero, Isabel 10/05/1987 11/05/1987

Carvallo, Luis 27/08/1987 30/08/1987

Chamorro, (?) 10/05/1987 11/05/1987

Colmán, Sergio 21/01/1987 29/01/1987

Colmán Bogado, Fabiana 19/06/1987 19/06/1987

Coronel, Ignacio 31/01/1987 07/02/1987

Coronel, Petrona 16/01/1987 17/01/1987

Cáceres, Rosa 10/05/1987 11/05/1987

Fariña, Gerardo 16/06/1987 16/06/1987

Feltes, 10/05/1987 11/05/1987

Ferreira, Silvio 10/05/1987 11/05/1987

Figueredo, Susana 10/05/1987 11/05/1987

Filizzola, Carlos 3 10/05/1987 13/05/1987

González, De los Santos 2 27/08/1987 30/08/1987

González, Manuel 16/06/1987 16/06/1987

Ibarra, Tomás 27/02/1987 –––––
Leiva, Eugenio 20/02/1987 –––––
Leiva, Wilfrido 20/12/1987 –––––
López, Amancio 27/08/1987 30/08/1987

López, Pablo 22/02/1987 22/02/1987
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López, Perfecto 27/08/1987 30/08/1987

Maqui, 10/05/1987 11/05/1987

Martínez, José 2 10/05/1987 11/05/1987

Medina, Manuel 27/08/1987 30/08/1987

Medina, Marcelino Corazón 4 10/03/1987 07/05/1987

Miranda, Nemesio 2 10/05/1987 13/05/1987

Monges, Felipa 27/08/1987 30/08/1987

Moreno, Mariano 21/01/1987 29/01/1987

Méndez, Simeón 16/05/1987 16/05/1987

Navarro, 10/05/1987 11/05/1987

Núñez, Pedro 03/03/1987 –––––
Ortiz, Moreno 27/08/1987 30/08/1987

Orué, Alfredo 10/05/1987 11/05/1987

Osorio, Benigno 27/08/1987 30/08/1987

Osorio, Catalina 10/05/1987 11/05/1987

Paredes, Gervacio 22/02/1987 22/02/1987

Parra, (?) 10/05/1987 11/05/1987

Parra, Dina 10/05/1987 11/05/1987

Pintos, Mario 1 27/08/1987 –––––
Pintos, Mario 2 27/08/1987 30/08/1987

Pérez, Gloria de 10/05/1987 11/05/1987

Querey, Jorge 2 10/05/1987 13/05/1987

Rojas, Félix 27/08/1987 30/08/1987

Romero, Anselmo 27/08/1987 30/08/1987

Rufinelli, Luis 10/10/1987 11/05/1987

Ruíz Díaz, Francisco 27/08/1987 30/08/1987

Sachelaridi, Arcadio 07/03/1987 12/03/1987

Sanabria de Arce, Porfiria 21/01/1987 29/01/1987

Talavera, María Lourdes 10/05/1987 11/05/1987

Torales, Bernardo 1 10/03/1987 09/04/1987

Torales, Bernardo 2 08/12/1987 17/12/1987

Troche,José 22/02/1987 22/02/1987

Troche, Ramón 21/01/1987 29/01/1987

Vega, Gaspar 27/08/1987 30/08/1987

Vera, Leocadio 03/07/1987 –––––
Zarza, Isaac 27/08/1987 30/08/1987
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Gral. Alfredo Stroessner Presidente de la República

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Antonio Campos Alum Jefe Direcc. de Asuntos Técnicos Min. Interior

Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:

Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:

Delegaciones de Gobierno Misiones Itapúa Paraguarí

Abraham Cué San Juan Bautista

3era División de Infantería  

Alcaldía Policial Santa Rosa Repatriación

Pto. Adela Pirapo’i Quiindy

Destacamento Militar Tavapy II

Dirección de Asuntos Técnicos Asunción

Guardia de Seguridad Asunción

Penal de Tacumbú Asunción

Hechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos Humanos: Detención
Arbitraria, Malos Tratos, Sitio de comunidades
Proceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso Judicial : No
II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Físicas y Psicológicas  

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

En este año se agudizaron las reivindicaciones de las organizaciones
campesinas que iniciaron su proceso de reorganización y de reivindi-
caciones.

En el mes de enero  ocurrieron  los siguientes acontecimientos, en
misiones  las autoridades policiales detuvieron a la coordinadora
regional del Movimiento Campesino Paraguayo, Petrona coronel. 
Cinco días después fuerzas conjuntas  desalojaron a las familias que
ocupaban las tierras de un ciudadano alemán en el Departamento
de Itapúa, los Campesinos fueron desalojados  en forma violenta y
con amenazas. Los dirigentes detenidos fueron liberados ocho días
después.  El último día de dicho mes el dirigente del MCP (Movimiento
Campesino Paraguayo) Ignacio Coronel  fue detenido y recuperó su
libertad luego de poco más de un mes detenido son orden judicial.

El conflicto más complejo se produjo en la zona del Alto Paraná con
la Colonia Tavapy II. Dicha colonia estaba compuesta por 522 familias
que representaban poco más de cuatro mil personas. Las tierras
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fueron ocupadas en 1983 por los colonos, hasta que en ese año 
fueron  reclamadas las tierras como de su propiedad  por el chileno
Rodolfo García Kholer. Los habitantes de la colonia fueron sitiados
por tropas policiales y militares. Ese sitio  provocó la muerte  de dos
niños debido a que no se le permitió que salgan del lugar para recibir
atención médica.

El 22 de febrero las tropas  se introdujeron  en la colonia y detuvieron 
a José Troche, Ramón Armoa, Pablo López, Wenceslao Bogado y
Gervasio Paredes.  Esta situación provocó que 300 campesinos se
trasladaran hasta Asunción para solicitar la libertad de sus
compañeros.  Solicitaron  la mediación del Presidente de la Junta de
Gobierno del Partido Colorado, Juan Ramón Chaves.  

Durante los siguientes meses, se produjo maltratos de todo tipo a
los pobladores por parte de los responsables del Destacamento Militar
en Tavapy II.

El 20 de mayo el Poder Ejecutivo del Paraguay decretó la expro-
piación de 2.300 hectáreas a favor de las familias campesinas.

Otros casos fueron la detención de Miguel Ángel Aquino, secretario
de la Unión Nacional Campesina, Oñondivepa, quien fuera detenido
el 2 de marzo. Días después los dirigentes Marcelino Corazón
Medina y  Bernardo Torales fueron detenidos en San Estanislao. Cabe
señalar que las detenciones fueron realizadas sin orden judicial. 
Luego de 22 días incomunicados en la Guardia de Seguridad fueron
acusados por la policía de violar la Ley  209/70. Torales fue liberado
a comienzos de abril, Marcelino Corazón Medina siguió procesado.
Medina inicio una huelga de hambre y logró su libertad a comienzos
de Mayo de ese año.

Otros dirigentes de Oñondivepa fueron detenidos en Repatriación,
en Paraguarí.

El 3 de julio fue detenido Leocadio Vera dirigente de la Asociación de
Agricultores del Alto Paraná, quien fue detenido en la Alcaldía de
Itakyry en donde fue torturado y luego trasladado a la Delegación de
Gobierno del Alto Paraná.

Otro punto de conflicto en que tropas del ejército hostilizaron  a la
población campesina de la Colonia Pirapo’i en el departamento de
Itapúa, los dirigentes fueron detenidos sin que se le comunique las
causas.
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Represión a lideres opositores y disidentesRepresión a lideres opositores y disidentesRepresión a lideres opositores y disidentesRepresión a lideres opositores y disidentesRepresión a lideres opositores y disidentes
I- Identificación
Etapa: Tercera
Caso 87.2
F. de Inicio: Enero de 1987 F. de Finalización: Diciembre 1987
Lugar: Todo el País. 
VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Apellido y NombreApellido y NombreApellido y NombreApellido y NombreApellido y Nombre Fecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicio Fecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalización
Acosta F., Ceferino 12/04/1987 13/04/1987
Acuña, Oscar 21/05/1987 28/05/1987
Acuña Torres, Oscar 1 12/08/1987 –––––
Adorno, Adriano 10/12/1987 17/12/1987
Aguilera, Mamerto 12/11/1987 13/11/1987
Agüero, Eusebio 10/02/1987 23/03/1987
Alarcón, Carlos Daniel 13/01/1987 14/01/1987
Alcaraz, Arsenio 12/04/1987 13/04/1987
Alfonso, Merardo 06/09/1987 06/09/1987
Alonso, Isidro 03/08/1987 04/08/1987
Amarilla, Hugo 10/12/1987 10/12/1987
Apvial, Rubén 25/10/1987 26/10/1987
Aranda, Carlos 12/11/1987 13/11/1987
Arce, Tiburcio 06/09/1987 06/09/1987
Areco, Bernardo 22/06/1987 22/06/1987
Arias Penayo, Roberto 1 30/12/1987 –––––
Armoa, Lidio 22/06/1987 22/06/1987
Armoa Franco, Isidro 17/09/1987 18/09/1987
Arrua, Arcadio 03/01/1987 18/01/1987
Arrua, Lorenzo Asterio 03/01/1987 18/01/1987
Arévalos, Héctor 22/06/1987 22/06/1987
Arévalos, Pablo 22/06/1987 22/06/1987
Avalos, Alejo 22/07/1987 29/07/1987
Avalos, Carlos 14/06/1987 17/06/1987
Avalos, Víctor Gustavo 22/07/1987 29/07/1987
Ayala, Diosnel 30/03/1987 31/03/1987
Ayala, Eusebio 25/10/1987 26/10/1987
Balbuena, Rody 25/10/1987 26/10/1987
Barboza, Jorge Luis 06/09/1987 06/09/1987
Barrios, Arístides 27/12/1987 29/12/1987
Barrios, Eduardo 15/05/1987 15/05/1987
Barúa, Carlos 25/07/1987 –––––
Becker, Jorge 1 13/01/1987 14/01/1987
Becker, Jorge 2 13/09/1987 14/09/1987
Belan, José 25/10/1987 26/10/1987
Benítez, Benigno 22/06/1987 22/06/1987
Benítez, Bernardino 06/09/1987 06/09/1987
Benítez, Cleto 27/12/1987 29/12/1987
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Benítez, Eligio 27/12/1987 29/12/1987
Benítez, Luis 27/12/1987 29/12/1987
Benítez, Sebastián 03/08/1987 04/08/1987
Bert, (?) 12/11/1987 13/11/1987
Berthomier, Marcel 26/07/1987 28/06/1987
Bobadilla, Antonio 27/12/1987 29/12/1987
Bobadilla, Carlos 27/12/1987 29/12/1987
Boccia de García, Silvana 22/09/1987 22/09/1987
Bolaños, Juan de la Cruz 1 30/12/1987 –––––
Brun, Augusto 2 27/12/1987 29/12/1987
Brítez, Jorge 22/06/1987 22/06/1987
Brítez Ramírez, Eladio 12/11/1987 13/11/1987
Báez, Dionisio 29/03/1987 30/03/1987
Báez, Victoriano 29/03/1987 30/03/1987
C. de Figueredo, Elba 27/12/1987 29/12/1987
Caballero, Amando 3 15/02/1987 16/02/1987
Caballero, Amancio 4 25/10/1987 26/10/1987
Caballero Royg, Carlos 1 23/03/1987 23/03/1987
Caballero Royg, Carlos 2 25/10/1987 26/10/1987
Campos, Domingo 06/09/1987 06/07/1987
Cardozo Rodas, Juan 02/06/1987 02/06/1987
Casal, Joaquín 15/02/1987 16/02/1987
Centurión, Mario 27/12/1987 29/12/1987

Codas, Carlos 22/06/1987 22/06/1987
Cohene, Federico 1 27/09/1987 29/09/1987
Cohene, Federico 2 23/11/1987 30/11/1987
Colmán, Francisco Pablo 03/01/1987 18/01/1987
Colmán Ríos, Eleuterio 03/08/1987 04/08/1987
Cáceres, Olegario 27/09/1987 29/09/1987
Cárdenas, Domingo 12/11/1987 13/11/1987
De Vargas, Francisco José 4 15/05/1987 15/05/1987
Delgado, Esteban 2 24/05/1987 25/05/1987
Delgado, Esteban 3 25/06/1987 26/06/1987
Delgado, Esteban 4 25/07/1987 26/07/1987
Domínguez, Ramón 1 10/12/1987 17/12/1987
Domínguez Dibb, Humberto 15/06/1987 19/06/1987
Duré, Alfredo Ismael 04/10/1987 14/10/1987
Díaz, José Eduvigis 09/09/1987 –––––
Díaz, Justo 15/02/1987 16/02/1987
Díaz, Milciades 06/09/1987 06/09/1987
Encina, Máximo 12/11/1987 13/11/1987
Espinoza Freire, Eva 12/12/1987 12/12/1987
Espinola, Luis 1 25/07/1987 26/07/1987
Espinola, Luis 2 25/10/1987 26/10/1987
Fariña, Daniel 10/12/1987 10/12/1987
Fariña, Ramón 1 10/12/1987 10/12/1987
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Ferreira, Adolfo 13/01/1987 14/01/1987
Ferreira, Atilio Juvenal 13/09/1987 17/09/1987
Ferreira, José 12/11/1987 13/11/1987
Ferreira, Ramón 1 27/09/1987 27/09/1987
Figueredo, (?) 13/01/1987 14/01/1987
Figueredo, Ceferino 12/04/1987 13/04/1987
Figueredo, Esteban 27/12/1987 29/12/1987
Figueredo, Jorge 27/12/1987 29/12/1987
Figueredo, Sixto 25/07/1987 –––––
Flores, Pedro 10/02/1987 12/02/1987
Flores Battilana, Pablo 1 10/12/1987 17/12/1987
Franco, Julio César 2 22/09/1987 22/09/1987
Frutos Barrientes, Juan 1 30/12/1987 –––––
Galaverna, Juan Carlos 2 16/02/1987 –––––
Galaverna, Juan Carlos 3 17/05/1987 –––––
Galaverna, Juan Carlos 4 14/08/1987 17/08/1987
Galeano Perrone, Horacio 12/06/1987 15/06/1987
Gaona, Mónico 2 06/03/1987 15/04/1987
Gaona, Mónico 3 08/09/1987 08/09/1987
Gauto, (?) 06/09/1987 06/09/1987
Gauto, Raúl 04/10/1987 14/10/1987
Gavilán, Wilfrido 25/10/1987 26/10/1987
Gayoso, Justo Pastor 13/01/1987 14/01/1987
Georgensen Labatu, Daniel E. 26/07/1987 28/07/1987
Giménez, Pablino 27/09/1987 29/09/1987
Giménez Meza, Edgar 13/01/1987 14/01/1987
Giménez Meza, Edgar 1 20/05/1987 21/05/1987
González, Aníbal 15/02/1987 16/02/1987
González, Bernardo 22/06/1987 22/06/1987
González, Juan Domingo 10/12/1987 17/12/1987
González, Juan Domingo 1 jul-87 –––––
González, Juan Domingo 2 12/10/1987 17/10/1987
González, Juan Hermenegildo  1 15/02/1987 16/02/1987
González, Juan Hermenegildo 2 22/04/1987 –––––
González, Nicolás 25/10/1987 26/10/1987
González, Pedro Claudio 2 27/12/1987 29/12/1987
González, Rodolfo 1 15/01/1987 17/02/1987
González, Rodolfo 2 12/04/1987 13/04/1987
González Caballero, Osvaldo 2 22/06/1987 22/06/1987
González C, Miguel Angel 5 Abogado 27/09/1987 27/09/1987
González Coronel, Dario 04/10/1987 14/10/1987
Guanes Gondra, Luis 3 27/12/1987 29/12/1987
Guanes de Laino, Rafaela 2 Ama de casa 08/09/1987 08/09/1987
Guggiari, Ezzio 2 22/09/1987 22/09/1987
Guillén, (?) 12/11/1987 13/11/1987
Gutiérrez, Raimundo 03/08/1987 04/08/1987
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Gómez, (?) 08/09/1987 08/09/1987
Gómez Sánchez, Esteban 13/10/1987 14/01/1987
Iglesias, Angel 30/03/1987 31/03/1987
Jara, Ricardo 12/04/1987 13/04/1987
Laino Figueredo, Domingo 6 27/09/1987 27/09/1987
Laino Figueredo, Domingo 7 08/10/1987 08/10/1987
Laino Figueredo, Domingo 8 25/10/1987 26/10/1987
Lezcano, Juan 22/07/1987 29/07/1987
Lezcano, Miguel 23/11/1987 24/11/1987
Libaz, Elíseo 25/10/1987 26/10/1987
López. (?) 06/09/1987 06/09/1987
López, José 22/06/1987 22/06/1987
Mallorquín, Mario 2 20/05/1987 21/05/1987
Martínez, Constancio 12/11/1987 13/11/1987
Martínez, David 22/06/1987 22/06/1987
Martínez, Pedro 1 27/09/1987 27/09/1987
Martínez, Víctor 2 21/11/1987 24/11/1987
Marín, Antonio 30/03/1987 31/03/1987
Melgarejo, Alejo 25/10/1987 26/10/1987
Melgarejo, Felipe 2 12/12/1987 12/12/1987
Melgarejo, Gloria 12/12/1987 12/12/1987
Melgarejo, Julián 25/10/1987 26/10/1987
Melgarejo, Miriam 12/12/1987 12/12/1987
Mendieta. José 1 10/12/1987 17/12/1987
Mendoza, Luis 27/12/1987 29/12/1987
Mereles, (?) 08/09/1987 08/09/1987
Mereles, Gustavo 22/07/1987 29/07/1987
Meza Ferreira, Edgar 20/05/1987 21/05/1987
Miranda, Clarisa 27/12/1987 29/12/1987
Mongelós, Adalberto 3 27/09/1987 27/09/1987
Monte de Oca, Waldino 1 25/10/1987 26/10/1987
Monte de Oca, Waldino 3 12/04/1987 13/04/1987
Monte de Oca, Waldino 4 08/09/1987 08/09/1987
Montiel. Alejandro 27/12/1987 29/12/1987
Morínigo, (?) 03/09/1987 –––––
Ocampos. Domingo 06/09/1987 06/09/1987
Ocampos. Javier 22/06/1987 22/06/1987
Ocampos, José 22/06/1987 22/06/1987
Ortega, Luis 19/01/1987 19/01/1987
Ortega Gianitti, Adrián 10/12/1987 17/12/1987
Ortega Gianoti, José 20/05/1987 21/05/1987
Ortigoza, Esteban 1 27/09/1987 29/07/1987
Ortigoza. Esteban 2 23/11/1987 30/11/1987
Ortíz. Jorge Eduardo 13/01/1987 14/01/1987
Ovelar, Ascencio 12/04/1987 13/04/1987
Ovelar, Sergio 20/12/1987 –––––
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Ozuna, Lorenzo 12/11/1987 13/11/1987
Parket, Justo 1 16/01/1987 26/01/1987
Parket, Justo 2 04/10/1987 14/10/1987
Parodi, Justiniano 20/07/1987 –––––
Parodi, Nicolás 20/07/1987 –––––
Pavón, Mario 08/09/1987 08/09/1987
Peralta, Sindulfo 25/10/1987 26/10/1987
Pereira, Arístides 14/08/1987 17/08/1987
Pereira, José Angel 22/07/1987 29/07/1987
Pino, (?) 03/09/1987 –––––
Prieto, Cecilio 26/09/1987 28/09/1987
Quintana, Ramón 25/10/1987 26/10/1987
Quiñonez, Alcides 15/02/1987 16/02/1987
Ramírez, José Alberto 2 27/12/1987 29/12/1987
Ramírez, Marcial 1 25/10/1987 26/10/1987
Ramírez, Marcial 2 12/10/1987 13/10/1987
Ramírez, Mariano 25/10/1987 26/10/1987
Ramírez Blanco, Carlos 2 04/10/1987 14/10/1987
Ramírez Montalveti, Juan C 3 25/10/1987 26/10/1987
Riart. Gustavo 2 12/04/1987 13/04/1987
Riera, Enrique 4 20/05/1987 21/05/1987
Riera, Enrique 5 14/08/1987 17/08/1987
Riva de Vasconcellos, Sarah 2 13/01/1987 14/01/1987
Riva de Vasconcellos, Sarah 3 20/05/1987 21/05/1987
Rivas, Wenceslao 2 22/07/1987 –––––
Riveras, Gilberto 3 27/12/1987 29/12/1987
Riveras, Sebastián 17/11/1987 20/11/1987
Rodríguez, Celso 13/01/1987 14/01/1987
Rodríguez, Domingo 12/11/1987 13/11/1987
Rodríguez, Jorge Luis 09/09/1987 –––––
Rodríguez, Luis 22/06/1987 22/06/1987
Rolón, María José 25/09/1987 25/09/1987
Romero, Domingo 20/05/1987 26/05/1987
Romero, Narciso 25/10/1987 26/10/1987
Romero Arza, Carlos 1 14/08/1987 17/08/1987
Rotela, Ceferino 06/09/1987 06/09/1987
Ruíz Díaz, Aparicio 03/08/1987 04/08/1987
Saguier, Hermes Rafael 14/08/1987 17/08/1987
Saguier, Hermes Rafael ––––– –––––
Saguier, Miguel Abdón 15/05/1987 15/05/1987
Salinas, Ramón 10/12/1987 17/12/1987

Salomón, PlácidoSalomón, PlácidoSalomón, PlácidoSalomón, PlácidoSalomón, Plácido 22/06/1987 22/06/1987
Sanabria. (?) 27/12/1987 19/12/1987
Sannemann, Martín 2 25/09/1987 25/09/1987
Santacruz, Gabino 10/12/1987 10/12/1987
Schuber, Jacinto 22/06/1987 22/06/1987
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Silguero, Luciano 03/08/1987 04/08/1987
Silvestre, Antonio 22/06/1987 22/06/1987
Smead, Gervacio 13/01/1987 14/01/1987
Smcad, Joel 13/01/1987 14/01/1987
Sosa, Perfecto 06/09/1987 06/09/1987
Sosa, Raimundo 25/10/1987 26/10/1987
Sánchez, Luis 25/10/1987 26/10/1987
Torrasca Pronte, Darío 17/09/1987 18/09/1987
Troche, Efraím 13/01/1987 14/01/1987
Ullón, Olimpio 25/10/1987 26/10/1987
Vasconcellos, Julio César 2 13/01/1987 14/01/1987
Vasconcellos, Julio César 3 20/05/1987 21/05/1987
Velázquez, Benigno 12/11/1987 13/11/1987
Vera, Fernando 3 31/08/1987 08/09/1987
Vera, Hermógenes 2 30/12/1987 –––––
Vera, Nicasio 2 14/08/1987 17/08/1987
Verón, Cirilo 10/12/1987 10/12/1987
Villalba, Ceferino 2 06/09/1987 06/09/1987
Villalba, Ceferino 3 27/09/1987 29/09/1987
Villalba, Ceferino 4 12/11/1987 13/11/1987
Villalba, Ceferino 5 23/11/1987 30/11/1987
Villalba, Ceferino 6 27/12/1987 29/12/1987
Villalba, Isaac 2 31/12/1986 03/01/1987
Wagner, Luís Alberto 2 27/12/1987 29/12/1987
Yessa, Federico 25/07/1987 –––––
Zaldívar, Juan Carlos 5 12/04/1987 13/04/1987
Zaldívar, Juan Carlos 6 25/10/1987 26/10/1987
Zarza, Humberto 20/05/1987 21/05/1987
Zayas, Tomás 23/11/1987 24/11/1987
Zimmerlis, Miguel Angel 2 10/12/1987 10/12/1987
Zárate, (?) 03/09/1987 –––––

Gral. Alfredo Stroessner Presidente de la República

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Antonio Campos Alum Jefe Direcc. de Asuntos Técnicos Min. Interior

Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: 
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Hechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos Humanos: Detención,
Malos Tratos.
Proceso Judicial Sin Determinar.
II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Sin Determinar

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

Durante este año se produjo la detención de más de 250 dirigentes
de los sectores opositores, principalmente los dirigentes fueron del
PLRA y de otros sectores opositores. Además cabe señalar que fueron
55 dirigentes colorados detenidos. Estos formaban parte de sectores
disidentes del partido de gobierno.

Las detenciones se producían en la vía pública, en domicilios
particulares que eran allanados sin orden judicial e incluso en
restaurantes. Cualquier reunión hasta de tipo social era considerada
como “subversiva” por el gobierno que veía en dichos actos,
conspiraciones contra el orden.  

Asamblea de la civilidadAsamblea de la civilidadAsamblea de la civilidadAsamblea de la civilidadAsamblea de la civilidad
I- IdentificaciónIdentificaciónIdentificaciónIdentificaciónIdentificación
Etapa: Tercera
Caso 87.3
Fecha de Inicio: Julio de 1987 Fecha de Finalización: Setiembre de
1987
Lugar: Asunción

Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:
Guardia de Seguridad Asunción
Penal de Tacumbú Asunción
Palacio de Justicia Asunción
Departamento de Investigaciones Asunción
Comisaría 8va Asunción
División de Caballería Asunción
Comisaría 18ª Asunción
Delegaciones de Gobierno  
Alcaldías Policiales Isla Pucú

Simón bolívar
Benjamín Aceval
Ñeembucú
Caraguatay
Yuty
Tebicuarymi

Comisaría Policial Ypacaraí

Capiatá
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VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Apellido y NombreApellido y NombreApellido y NombreApellido y NombreApellido y Nombre Fecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicio Fecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalización
Acosta. Venancio 11/07/1987 11/07/1987
Acuna Torres, Oscar 2 12/08/1987 17/08/1987
Altana, Ricardo 23/07/1987 23/07/1987
Alvarez, Rita 1 11/07/1987 11/07/1987
Alvarez, Rita 2 12/08/1987 17/08/1987
Amarilla. Felino 4 13/08/1987 17/08/1987
Arza, Mauricio 30/07/1987 03/08/1987
B. de González, Margarita 12/03/1987 23/07/1987
Bañuelos, Diana 3 12/08/1987 17/08/1987
Benítez Florentín, Juan M. 2 30/07/1987 03/08/1987
Báez Samaniego. César 2 12/08/1987 17/08/1987
Candía Gini.Nils 11/07/1987 13/07/1987
Carrillo Iramain, Aníbal 2 11/07/1987 13/07/1987
Carrillo Iramain, Aníbal 3 12/08/1987 17/08/1987
Coimán V., Jacinto 30/07/1987 03/08/1987
Cubas, Julio C. 11/07/1987 11/07/1987
Duré, Víctor 2 12/08/1987 17/08/1987
Duré. Víctor 3 12/08/1987 17/08/1987
Fernández, Andrés 11/07/1987 11/07/1987
Flores, Vidal Dionisio 2 30/07/1987 03/08/1987
Franco, Julio César 3 30/07/1987 03/08/1987
Galaverna. Juan Carlos 5 30/07/1987 03/08/1987
Gil Oporto. Sandino 5 30/07/1987 03/08/1987
Giménez, Alfredo 11/07/1987 11/07/1987
Giménez Meza, Edgar 2 30/07/1987 03/08/1987
González, Rodolfo 3 30/07/1987 03/08/1987
González Casabianca, Miguel 30/07/1987 03/08/1987
González Casabianca, Miguel 23/07/1987 23/07/1987
Guanes Gondra, Luis M. 4 30/07/1987 03/08/1987
Huerta. Guillermo 11/07/1987 11/07/1987
Insaurralde, Fernando 29/08/1987 08/09/1987
Jiménez, Glubis 30/07/1987 03/08/1987
Llorens Insaurralde, Arnaldo 2 23/07/1987 23/07/1987
Lafuente. Hugo 30/07/1987 03/08/1987
Laino Figueredo, Domingo 10 13/08/1987 17/08/1987
Laino Figueredo, Domingo 9 30/07/1987 03/08/1987
López, Tomás 1 23/07/1987 23/07/1987
López, Tomás 2 29/08/1987 08/09/1987
Maldonado, Víctor 30/07/1987 03/08/1987
Medina, Carlos 4 23/07/1987 23/07/1987
Mongelos, Adalberto 4 30/07/1987 03/08/1987
Orué, Miguel 23/07/1987 23/07/1987
Prieto Martínez, Mariano 30/07/1987 03/08/1987
Prieto de Centurión, María Ligia 1 29/08/1987 08/09/1987
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Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: 

Resk, Luis Alfonso 3 23/07/1987 23/07/1987
Rcsk, Luis Alfonso 4 30/07/1987 03/08/1987
Resk, Luis Alfonso 5 13/08/1987 17/08/1987
Rodas, Gabriel 29/08/1987 08/09/1987
Romero, Beatriz 29/08/1987 08/09/1987
Romero Arza, Carlos 2 30/07/1987 03/08/1987
Saguier, Miguel Abdón 7 23/07/1987 23/07/1987
Saguier, Miguel Abdón 8 30/07/1987 03/08/1987
Saguier, Miguel Abdón 9 29/08/1987 08/09/1987
Silvero, Gladys 11/07/1987 11/07/1987
Vera, Fernando 1 23/07/1987 23/07/1987
Vera, Fernando 4 12/07/1987 12/07/1987
Vera, Rubén 29/08/1987 08/09/1987
Zaidívar, Juan Carlos 7 30/07/1987 03/08/1987
Zelada, Gaspar 30/07/1987 03/08/1987
Zelada. Rodrigo 1 11/07/1987 11/07/1987
Zelada, Rodrigo 2 23/07/1987 23/07/1987
Zelada. Rodrigo 3 13/08/1987 17/08/1987

Gral. Alfredo Stroessner Presidente de la República

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Antonio Campos Alum Jefe Direcc. de Asuntos Técnicos Min. Interior

Lugar(es) de Detención:Lugar(es) de Detención:Lugar(es) de Detención:Lugar(es) de Detención:Lugar(es) de Detención:

Guardia de Seguridad Asunción

Penal de Tacumbú Asunción

Palacio de Justicia Asunción

Departamento de Investigaciones Asunción

Comisaría 8va Asunción

Proceso Judicial: No.
II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Físicas y Psicológicas

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

Desde 1987, los partidos nucleados en el AN realizan una serie de
“protestas relámpago” en el área urbana de Asunción, en las
denominadas “Asambleas de la Civilidad”, que duraban poco tiempo
y no eran publicitados previamente.
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Las Asambleas de la civilidad eran:

“… reuniones pacíficas de ciudadanos que se realizaban en
lugares públicos con el propósito de plantear temas de interés
nacional. La propuesta fue lanzada por el Partido Revoluciona-
rio Febrerista (PRF) y contó con el apoyo de otros partidos de
la oposición, de organizaciones sociales y de ciudadanos y
ciudadanas. Cada Asamblea callejera fue reprimida y hubo
detenidos (Blanch; 1991; 291)

Según un testimonio:

“Acá también fueron violentos, esas marchas que hacíamos
frente a tribunales. [la policía usaba] golpes de puños, patadas,
usaban cachiporras, unos palos de la gran puta que te quedabas
con unos chichones”.

Se concretaron cinco Asambleas de la Civilidad sucesivas, en la zona
del Mercado 4, frente al Palacio de Justicia, en la intersección de Eusebio
Ayala y Gral. Santos y frente al Colegio Nacional de la Capital. La última
se realizó en protesta por las detenciones de dirigentes y por la reciente
clausura del periódico del PRF, El Pueblo5. (Blanch; 1991:1991).

Detención de sindicalistasDetención de sindicalistasDetención de sindicalistasDetención de sindicalistasDetención de sindicalistas
I - Identificación
ETAPA: Tercera
Caso 87.4
Fecha de Inicio: Enero 1987 Fecha de Finalización: diciembre 1987
Lugar: En varios lugares
VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Apell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y Nombre F. de inicioF. de inicioF. de inicioF. de inicioF. de inicio F. de finalizaciónF. de finalizaciónF. de finalizaciónF. de finalizaciónF. de finalización
Aldama, Artemio 07/04/1987 07/05/1987
Aquino, Raquel 17/03/1987 20/04/1987
Báez Mosqueira, Víctor 18/03/1987 20/03/1987
Báez Mosqueira, Víctor 15/08/1987 17/08/1987
Chávez, Cecilio 13/08/1987 –––––
Estigarribia, Mario 23/04/1987 27/04/1987
Estigarribia, Mario 13/08/1987 –––––
León, Domingo 13/08/1987 –––––
López, Víctor 23/04/1987 27/04/1987
López Sandoval, Leoncio 13/08/1987 –––––
Maldonado, Arnaldo 07/04/1987 07/05/1987
Morel, Antonio 23/04/1987 27/04/1987
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Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: 

Morel, Antonio 13/08/1987 –––––
Notario, Gumercindo 13/08/1987 –––––
Ojeda, Gregorio 06/02/1987 12/02/1987
Rodríguez, Benito 13/08/1987 00/01/0000
Rodríguez, Concepción 07/04/1987 07/05/1987
Salcedo, Pedro 28/03/1987 01/04/1987
Salcedo, Pedro 23/04/1987 27/04/1987
Salcedo, Pedro 13/08/1987 –––––
Saldívar, Maguín 13/08/1987 –––––
Santander, Ildefonso 06/02/1987 12/02/1987
Suárez, Sinforiano 13/08/1987 –––––

Lugar(es) de Detención:Lugar(es) de Detención:Lugar(es) de Detención:Lugar(es) de Detención:Lugar(es) de Detención:

Gral. Alfredo Stroessner Presidente de la República

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Hechos Violatorios de Los Derechos HumanosHechos Violatorios de Los Derechos HumanosHechos Violatorios de Los Derechos HumanosHechos Violatorios de Los Derechos HumanosHechos Violatorios de Los Derechos Humanos: Detención
Arbitraria, Prohibición de Manifestación, de Sindicalización.
Proceso Judicial: No
II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Sin Determinar

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

El 6 de febrero de 1987 la Policía detuvo a Gregorio Ojeda e Ildefonso
Santander de la SINATRAC, recluyéndolos primero en el Comando
de Aeronáutica y luego en la Guardia de Seguridad.

El 17 de marzo de 1987 fue detenida frente al Colegio Nacional de la
Capital la dirigente de la CNT Raquel Aquino, quien distribuía volantes
en solidaridad de la docente despedida Margarita Capurro.
Trasladada a la comisaría 7ma, luego a la 12 y finalmente al Penal
de Mujeres de Buen Pastor, fue procesada por violar la Ley 209 y
liberada el 20 de abril de ese año.

Guardia de Seguridad Asunción

Casa del Buen Pastor Asunción

Cuartel Central de Policía Asunción

Delegación de Gobierno Asunción

Comisaría Capiatá
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El 18 de marzo la policía detuvo dos días al dirigente de la Federación
de Trabajadores Bancarios (FETRABAN) y del MIT, Víctor Báez
Mosqueira, que fue nuevamente detenido en agosto. El 28 de marzo,
se detuvo a Pedro Salcedo, secretario general del sindicato de la
fábrica CAPSA, para evitar la realización de la asamblea del gremio.
Un mes después Salcedo fue nuevamente detenido cuatro días junto
a otras nueve personas más, en el Cuartel Central de Policía.

El 7 de abril, los dirigentes del Sindicato de Trabajadores de la Entidad
Binacional Yacyretá Concepción Rodríguez, Arnaldo Maldonado y
Artemio Aldana fueron detenidos en la Delegación de Gobierno de
Encarnación. El 18 de junio cayó Aníbal Franco, del sindicato de
Vendedores de Ciudad Puerto Presidente Stroessner, por haber
denunciado maltratos a niños de la calle. (Blanch; 1991:292-293)

Ese mismo mes los empleados del supermercado La Negrita fueron
detenidos en la Guardia de Seguridad al intentar crear un sindicato
para luchar por reivindicaciones laborales. El 1 de mayo de 1987 el
Movimiento Intersindical de Trabajadores (MIT) convocó a un acto
en la Plaza Italia: la plaza amaneció sitiada por la Policía que impidió
su realización.

En junio de 1988 fue detenido Efrén Bogarín, sindicalista de la
Empresa de Transporte San Fernando (Línea 21). En agosto los
dirigentes de la Organización de Trabajadores de la Educación del
Paraguay (OTEP) Gabriel Espínola y Miguel Ángel López Perito fueron
detenidos por la Policía, cerca del Instituto Superior de Educación,
por repartir volantes demandando aumentos salariales para los
docentes, y fueron recluidos en la Guardia de Seguridad. La
Universidad Católica registro 44 detenciones sindicalistas durante
todo el año 1988 (Blanch; 1991:300).

Detención a  los asistentes a panelesDetención a  los asistentes a panelesDetención a  los asistentes a panelesDetención a  los asistentes a panelesDetención a  los asistentes a paneles
I- Identificación
Etapa: Tercera
Caso 88.1
Fecha de Inicio: Fecha de Finalización:
Lugar: 
VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:
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Apellido y NombreApellido y NombreApellido y NombreApellido y NombreApellido y Nombre Fecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicio Fecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalización
Aguilera, Gregorio 31/01/1987 02/02/1988

Alfieri, Carlos 31/01/1988 02/02/1988

Avalos, Carlos 31/01/1988 02/02/1988

Ayala, Antonio 31/01/1988 02/02/1988

Barreto, Augusto 31/01/1988 02/02/1988
Barreto de Burgos, Chiquita 31/01/1988 02/02/1988

Benítez, Teodoro 31/01/1988 02/02/1988

Benítez Barreto, Juana 31/01/1988 02/02/1988

Boccia, Alfredo 31/01/1988 02/02/1988

Boccia, Franklin 5 31/01/1988 02/02/1988
Bogado Romero, Andrés 31/01/1988 02/02/1988

Bogarín,     Sixto Salvador 31/01/1988 02/02/1988

Brun, Augusto 3 31/01/1988 02/02/1988

Caballero Royg, Carlos 5 31/01/1988 02/02/1988

Cabrera. Genaro 31/01/1988 02/02/1988
Callizo, María de 31/01/1988 02/02/1988

Chamorro, Eulalio 31/01/1988 02/02/1988

Chamorro, Hermes 2 31/01/1988 02/02/1988

Chávez. Wilfrido 31/01/1988 02/02/1988

De la Vega, Juan Antonio 2 25/07/1988 –––––
Duarte, Felipe 1 31/01/1988 02/02/1988
Estigarribia. Graciela 31/01/1988 02/02/1988

Ferreira. Ramón 6 31/01/1988 02/02/1988

Franco, Julio César 5 31/01/1988 02/02/1988

Fretes, Juan Manuel 2 31/01/1988 02/02/1988

Frutos, Alcides 1 31/01/1988 02/02/1988
Frutos, Alcides 2 31/01/1988 02/02/1988

Galli. Marta de 31/01/1988 02/02/1988

Gaona. José 31/01/1988 02/02/1988

Giménez. Eligio 31/01/1988 02/02/1988

Giménez. Herminio 31/01/1988 02/02/1988
Giménez, Juan Carlos 31/01/1988 02/02/1988

Giménez, Vidalia 31/01/1988 02/02/1988

Sánchez, Bartolomé 31/01/1988 02/02/1988

Sánchez, Gervasio 2 31/01/1988 02/02/1988

Torres, Félix 31/01/1988 02/02/1988
Torres, Inés de 31/01/1988 02/02/1988

Torres, Lucy de 31/01/1988 02/02/1988

Vasconcellos, Julio César 4 31/01/1988 02/02/1988

Vera. Cástulo 31/01/1988 02/02/1988

Wagner, Luis Alberto 3 31/01/1988 02/02/1988
Yubi, Hugo 15/07/1988 –––––
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Responsables Operativos de Fuerzas RepresivasResponsables Operativos de Fuerzas RepresivasResponsables Operativos de Fuerzas RepresivasResponsables Operativos de Fuerzas RepresivasResponsables Operativos de Fuerzas Represivas:

Gral. Alfredo Stroessner Presidente de la República

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Antonio Campos Alum Jefe de la Dirección de Asuntos técnicos

Guardia de Seguridad Asunción

Penal de Tacumbú Asunción

Palacio de Justicia Asunción

Departamento de Investigaciones Asunción

Comisaría 8va Asunción

Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:

Hechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos Humanos: Detención
Arbitraria, Derecho a Residencia en el país, Libertad de Expresión.
Proceso Judicial: No.  
II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Expulsión del país.   

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

En enero de 1988 un Panel organizado por la Coordinadora Nacional
de Elecciones Libres en Coronel Oviedo fue intervenido: 200 personas
fueron detenidas y liberadas el 2 de febrero. Ese año se produjeron
detenciones -por horas o días- de varios dirigentes de la oposición. A
pesar de las garantías constitucionales sobre libertad de reunión y
asociación, las autoridades insistían en que se obtenga permiso para
reuniones políticas, no dándolo a los partidos no oficialmente reco-
nocidos. Bajo el estado de sitio, se requería permiso policial para
cualquier reunión de más de cinco personas no relacionadas, 
negándoselo siempre a partidos y organizaciones críticas del régimen,
en una violación al derecho de igualdad.

Las autoridades policiales y parapoliciales, aparte de detener a personas
impidiendo las manifestaciones, actuaban con injustificada violencia al
reprimir y disolver los grupos de manifestantes, disparando sus armas
prácticamente sobre las cabezas de los participantes, golpeándolos con
manoplas, cachiporras y las culatas de sus fusiles, así como con cañones
que disparaban fuertes chorros de agua y utilizando gases lacrimógenos
extraordinariamente potentes y asfixiantes. A los detenidos, inco-
municados, no se les informaba de las razones de su detención, no se
les deja recurrir a un abogado y no se les hacía comparecer ante un
juez dentro de las 48 horas que exigidas constitucionalmente.



D
o

cu
m

en
to

s 
S

u
p

le
m

en
ta

ri
o

s

406406406406406

En julio de 1988, fueron detenidos durante una misa en la iglesia de
Itá varios dirigentes sociales y políticos presentes en esa celebración.

Ese mismo mes, específicamente el 15 el gobierno expulsó a Clorinda
(Argentina) al sacerdote jesuita Juan Antonio de la Vega, quien en un
panel en la Facultad de Filosofía UNA habló sobre la Teología de la
Liberación. La acusación formulada contra el sacerdote de nacionalidad
paraguaya fue que supuestamente había sostenido que “si Jesucristo
venía ahora al Paraguay le aplicarían la ley 209”. La Resolución de
expulsión la firmó el Director General de Migraciones Braulio Machuca
Vargas por resolución número 1553 (Archivo de la Cancillería).  

Represión a partidos políticos de la oposiciónRepresión a partidos políticos de la oposiciónRepresión a partidos políticos de la oposiciónRepresión a partidos políticos de la oposiciónRepresión a partidos políticos de la oposición
I- Identificación
Etapa: Tercera
Caso 88.2
F. de Inicio: enero de 1988 F. de Finalización: Diciembre de 1988
Lugar: En diversos Lugares      
VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Apellido  y NombreApellido  y NombreApellido  y NombreApellido  y NombreApellido  y Nombre Fecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicio Fecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalización

Arce, Odilio 18/10/1988 21/10/1988

Arias Penayo, Roberto 2 30/12/1988 20/01/1988

Arrom Suhurt. Juan Francisco 2 22/09/1988 23/09/1988

Arza, Mauricio 2 02/10/1988 02/10/1988

Avalos, (?) 04/09/1988 –––––

Ayala, Nicasio 15/08/1988 16/08/1988

Ayala, Zacarías 15/08/1988 16/08/1988

Barboza, Lourdes 22/09/1988 23/09/1988

Benítez, Félix 15/08/1988 16/08/1988

Benítez Florentín, Juan Manuel 07/02/1988 08/02/1988

Benítez Florentín, Juan Manuel 5 14/02/1988 14/02/1988

Boccia, Franklin 1 26/06/1988 27/06/1988

Bolaños, Juan de la Cruz 2 30/12/1987 20/01/1988

Caballero Royg, Carlos 3 03/02/1988 05/02/1988

Caballero Royg, Carlos 4 12/05/1988 20/05/1988

Cabrera, Crispín 19/09/1988 20/09/1988

Carone, Victor 22/09/1988 23/09/1988

Carrillo Iramain, Aníbal 4 09/06/1988 14/06/1988

Castillo, Artemio 06/01/1988 06/01/1988

Da Silva, Persio 06/01/1988 06/01/1988

Delgado, Esteban 1 10/02/1988 –––––

Delgado, Esteban 5 07/02/1988 08/02/1988
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Delgado, Patrocinio 06/11/1988 06/11/1988

Domínguez, Pedro 15/08/1988 16/08/1988

Domínguez, Ramón 2 15/08/1988 16/08/1988

Duré, Gustavo 19/02/1988 22/02/1988

Díaz, Emeterio 18/10/1988 21/10/1988

Díaz, Francisco 12/05/1988 20/05/1988

Díaz, José 07/02/1988 08/02/1988

Espínola, Luis 12/05/1988 20/05/1988

Espínola, Luis 4 02/10/1988 02/10/1988

Fariña, Ramón 2 19/02/1988 22/02/1988

Farías, Eduardo 03/04/1988 25/06/1988

Farías, José 03/04/1988 19/09/1988

Farías, Roque 15/08/1988 16/08/1988

Farías, Silvestre 15/08/1988 16/08/1988

Fernández, Fidel 1 22/09/1988 23/09/1988

Fernández, Fidel 2 15/07/1988 20/07/1988

Ferreira, Ramón 2 03/02/1988 05/02/1988

Ferreira, Ramón 3 07/02/1988 08/02/1988

Ferreira, Ramón 4 14/02/1988 14/02/1988

Ferreira, Ramón 5 10/07/1988 13/07/1988

Franco. Julio César 4 26/06/1988 27/06/1988

Franco Gómez, Federico 26/06/1988 27/06/1988

Frutos Barrientos, Juan 2 30/12/1987 20/01/1988

Galeano Perrone, Carlos 06/11/1988 06/11/1988

García, Sindulfo 12/05/1988 20/05/1988

Giménez, Víctor 3 15/08/1988 16/08/1988

Giménez. Víctor 4 18/10/1988 21/10/1988

González. Edelmiro 15/08/1988 16/08/1988

González, Gladys 22/09/1988 23/09/1988

González, Luciano 19/09/1988 20/09/1988

González, Rodolfo 4 07/02/1988 08/02/1988

González, Rubén Acacio 12/05/1988 20/05/1988

González, Severiano 26/06/1988 27/06/1988

González Rodas, Alberto 2 05/01/1988 13/01/1988

Gorosito, Luis Alberto 2 05/01/1988 13/01/1988

Gorosito, Luis Alberto 3 28/01/1988 19/02/1988

Guanes Gondra, Luis Manuel 5 07/02/1988 08/02/1988

Guanes Gondra, Luis Manuel 6 10/02/1988 11/02/1988

Laino Figueredo, Domingo 11 03/02/1988 05/02/1988

Laino Figueredo, Domingo 12 10/02/1988 11/02/1988

Laino Figueredo, Domingo 13 14/02/1988 14/02/1988
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Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: 

Gral. Alfredo Stroessner Presidente de la República

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:

Guardia de Seguridad Asunción

Penal de Tacumbú Asunción

Cuartel Central de Policía Asunción

Departamento de Investigaciones Asunción

Casa del Buen Pastor Asunción

Delegaciones de Gobierno  

Alcaldías Policiales Yby

Yaú

Loreto

Puerto Falcón

Jejuí

San Juan

Ñeembucú

Comisarías Policiales Capiatá

Ypacaraí

9na. Asunción

Hechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos Humanos: detención
Arbitraria, Malos Tratos.
Proceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso Judicial : Sí
Juez: César Rey Martínez
II-  Secuelas Secuelas Secuelas Secuelas Secuelas: Físicas y Económicas

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

Centenares de dirigentes políticos opositores al régimen  stronista fueron
detenidos durante el año 1988, durante el cual se realizaron los Comicios
Presidenciales en los cuales fue electo nuevamente por “amplia mayoría”
Stroessner fue “elegido” para un nuevo periodo presidencial.

El sector más perseguido fue el Partido Liberal Radical Auténtico, en
segundo orden  fueron perseguidos los afiliados al Partido Colorado,
pertenecientes a los sectores contestatarios de dicho partido. Así mismo 
dirigentes del Partido Revolucionario Febrerista fueron detenidos en
allanamientos a sus domicilios.
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La Policía seguía utilizando la fuerza, el amedrentamiento contra
aquellos ciudadanos que se manifestaban como opositores al régimen
stronista.  

Persecución a organizaciones campesinasPersecución a organizaciones campesinasPersecución a organizaciones campesinasPersecución a organizaciones campesinasPersecución a organizaciones campesinas
I- Identificación
Etapa: Tercera
Caso 88.3
Fecha de Inicio: Enero de 1988 
Fecha de Finalización: Diciembre de 1988
Lugar: En diversos Lugares
VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Apell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y Nombre Fecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicio Fecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalización

Allende, Elvio 2 04/07/1988 23/08/1988

Almeida Prado, Naín 02/02/1988 22/02/1988
Areco, Onésimo 20/10/1988 27/10/1988

Areco, Roberto 20/10/1988 27/10/1988
Ayala. Pedro 2 07/02/1988 08/02/1988

Balbuena, Magiorina 1 09/12/1988 –––––
Balbuena, Magiorina 2 05/10/1988 07/10/1988

Benítez Román, Martín 04/07/1988 23/08/1988
Báez, Elsa de 03/08/1988 04/08/1988

Cardozo, Valentín 05/10/1988 07/10/1988
Cordero, Napoleón 02/02/1988 28/02/1988

Coronel, Claudio 15/10/1988 30/10/1988
Coronel. Nicanor 07/05/1988 20/05/1988

Coronel, Toto 05/10/1988 07/10/1988
Coronel Zorrilla, Corsino 2 07/05/1988 20/05/1988

Coronel Zorrilla, Corsino 3 17/10/1988 20/10/1988
Cáceres, Margarita 20/08/1988 09/09/1988

Da Silva, Sanios 02/02/1988 28/02/1988
Da Silva, Venderlei 02/02/1988 28/02/1988

Dos Santos, Yeis F. 02/02/1988 28/02/1988
Duarte, Virgilio 07/02/1988 08/03/1988

Dávalos, (?) 04/07/1988 23/08/1988
Esteche, Roberto 20/08/1988 09/09/1988

Parias, Amadeus 02/02/1988 22/02/1988
Ferreira, (?) 07/02/1988 08/03/1988

Ferreira, Ananías 07/02/1988 08/03/1988
Gamarra, Adolfo 17/10/1988 20/10/1988

Gamarra, Pedro 18/05/1988 –––––
González, Eugenio 15/10/1988 30/10/1988
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Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:

González, Genaro 15/10/1988 30/10/1988
González, Gerardo 15/10/1988 30/10/1988

González, Teodoro 18/05/1988 –––––
Ibarra, Mariano 04/07/1988 23/08/1988

Martínez, José 1 09/12/1988 –––––
Martínez, Pedro 2 03/08/1988 04/08/1988

Martínez, Simeón 03/08/1988 04/08/1988
Montiel. Carlos 15/10/1988 30/10/1988

Montiel, Julián 15/10/1988 30/10/1988
Montiel. Rafael 15/10/1988 30/10/1988

Núñez, Amancio 15/10/1988 30/10/1988
Peralta, Daniel 05/10/1988 07/10/1988

Prieto, Pablo 03/08/1988 04/08/1988
Ramírez, Ceferino 09/12/1988 –––––

Rojas, Luciano 15/10/1988 30/10/1988
Rolón, Domingo 15/10/1988 30/10/1988

Romero, Elvio 09/12/1988 –––––
Ruíz Díaz, Antonio 04/07/1988 23/08/1988

Sanguina, Gabino 20/10/1988 27/10/1988
Toledo, Desiderio 20/10/1988 27/10/1988

Tomassi, Celestino 02/02/1988 22/02/1988
Tomassi, Valdir 02/02/1988 28/02/1988

Tomassi, Valois 02/02/1988 22/02/1988

Trinidad, Nicomedes 04/07/1988 23/08/1988

Gral. Alfredo Stroessner Presidente de la República

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Dpto. de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Raúl Molinas Rebollo Oficial Policía en Colonia Torín Yguazú

Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:

Delegación de Gobierno Villarrica Alto Paraná

Comisaría Policial Ypacaraí

Penal de Tacumbú Asunción 

Guardia de Seguridad Asunción

Alcaldía de Puente Kyjha Puente Kyjha

Dirección de Asuntos Técnicos Asunción

Penitenciaría de Villarrica Villarrica
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Hechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos Humanos: Detenciones
Arbitraria, malos tratos
II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Físicas

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

En febrero de 1988, campesinos de la Asociación de Agricultores de
Alto Paraná fueron detenidos y remitidos a la Alcaldía de Puente
Kyjha. En mayo los dirigentes de la Organización Nacional Campesina,
fueron torturados en la Delegación de Gobierno del Alto Paraná y en
julio la Policía asaltó una reunión de dirigentes campesinos en la
localidad de Chachí y remitió presos 13 activistas a la Delegación de
Gobierno de Concepción.

En agosto, los dirigentes de cañicultores del Guairá fueron detenidos
en la Delegación de Gobierno de Villarrica. Al mismo tiempo en Horqueta
(Concepción) cayeron presos indígenas Pai Tavytera que mantenían
un conflicto de tierras con uno de los exponentes del régimen y en Alto
Paraná se detuvo al catequista y dirigente Cariaco Ruiz.

La ola represiva continuó ese mes en el Km. 225, Puente-ì, donde
fuerzas militares al mando del Gral. Sánchez detuvieron a los indígenas
Mbya Guaraní ubicados en tierras próximas a la colina menonita
Sommerfeld, quemando sus viviendas. En octubre Bernardo Torales
y otras cuatro personas fueron detenidas en la Comisaría de Quiindy
y trasladados inicialmente a la Delegación de Gobierno de Paraguarí y
luego a La Técnica en Asunción. En Pedrozo, fueron detenidos un
grupo de campesinos y recluidos en la comisaría de Ypacaraí

Con la lucha por la tierra crecieron las represiones del movimiento
campesino. A las fuerzas policiales se sumaban los militares en las
violentas represiones en el desalojo y la destrucción de asentamientos
y ocupaciones de tierra, algunos de ellos con hasta seiscientas familias
y con una década de ocupación de la misma. Estos desalojos violentos
son considerados violaciones al derecho a la vivienda. 

Detención de sindicalistasDetención de sindicalistasDetención de sindicalistasDetención de sindicalistasDetención de sindicalistas
I- Identificación
ETAPA: Tercera
Caso 88.4
fecha de Inicio: Enero 1988  Fecha de Finalización: Diciembre 1988
Lugar:  Asunción/ Capiatá
VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:
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Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: 

Apell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y Nombre Fecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicio Fecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalización

Bareiro Roa, Víctor 06/04/1988 13/04/1988

Brítez, Amadeo 06/04/1988 13/04/1988

Castillo, Carlos 12/06/1988 14/06/1988

Cáceres, Ramón 12/06/1988 14/06/1988

Dávalos, Aurelio 25/05/1988 –––––

Espínola, Juan Gabriel 19/08/1988 26/08/1988

Giménez del Puerto, Sever 02/07/1988 20/07/1988

González, Ignacio 25/05/1988 –––––

González. José Alfredo 06/04/1988 13/04/1988

López. Miguel Angel 19/08/1988 26/08/1988

Meza, Antonio 06/04/1988 13/04/1988

Peralta, Augusto 12/06/1988 14/06/1988

Quiñonez, Ismildo 10/01/1988 –––––

Quiñonez. Tirso 20/07/1988 22/07/1988

Salcedo, Pedro 20/07/1988 22/07/1988

Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:

Gral. Alfredo Stroessner Presidente de la República

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Dpto. de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Hechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos Humanos: Detención
Arbitraria, Atentado contra el Derecho a la Manifestación Pacífica,
Derecho a Sindicalizarse.
Proceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso Judicial: Sí.
II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Psicológicas y Económicas.  

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

Un dirigente de Gremios del Hospital de Clínicas el Dr. Héctor
Lacognata junto al cantautor Ricardo Flecha, quienes iban a participar

Guardia de Seguridad Asunción

Comisaría 9na Asunción

Penal de Tacumbú Asunción

Cuartel Central de Policía Asunción

Comisaría Policial Capiatá

Villa Elisa

Ñemby
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de un acto de Protesta en dicho nosocomio, estuvieron detenidos por
cinco días en la Guardia de Seguridad.

El 6 de abril trabajadores de un Supermercado, La Negrita, fueron
detenidos por intentar formar un sindicato para reivindicar sus derechos
laborales.

En abril de dicho año el Dr. Lacognata fue nuevamente detenido por
dos días el 21 de dicho mes.  En dicho tiempo el Hospital de Clínicas
se encontraba sitiado por la Policía de la Capital, por las protestas
protagonizadas por estudiantes y trabajadores.

El 1 de mayo el Movimiento Intersindical de Trabajadores, organiza-
ción sindical opositora al régimen  no pudo realizar un acto para
conmemorar el día internacional del Trabajo debido a que la Policía
cercó la Plaza Italia.

Otros dirigentes detenidos fueron el presidente  de la Asociación de
Médicos del Hospital de Clínicas, Dr. Carlos Filizzola, Efrén Bogarín
del sindicato de la empresa de Transporte San Fernando, al igual
que Eleuterio Troche  sindicalista de la Empresa de Transporte Línea
18. En el mes de junio los dirigentes  del Sindicato de Trabajadores
de la Construcción  Carlos Castillo, Ramón Cáceres y Augusto Peralta
fueron detenidos en la población cercana a Asunción  J. Augusto
Saldívar. Otro dirigente de dicho sindicato Sever Giménez fue
apresado por formular un reclamo de índole sindical.

Otros detenidos fueron el sindicalista del industrial CAPSA Pedro
Salcedo, los dirigentes de un sindicato de Educadores Gabriel
Espínola y Miguel Ángel López Perito  fueron apresados por distribuir
volantes que abogaban por el aumento salarial para los docentes.

Otros dirigentes  detenidos fueron Elsa Mereles de la Asociación de
Enfermeras de la Hospital de Clínicas, Dr. René Recalde  de la
Asociación de Médicos, así como Ronald Orrego  de la Federación
de Trabajadores Bancarios.

Según la Universidad Católica durante el año se produjeron 44
apresamientos de dirigentes sindicales (Blanch; 1991: 300/301).
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Persecución a los Pueblos IndígenasPersecución a los Pueblos IndígenasPersecución a los Pueblos IndígenasPersecución a los Pueblos IndígenasPersecución a los Pueblos Indígenas
I- Identificación
Etapa: Tercera
Caso 88.5
Fecha de Inicio: Agosto 1988 Fecha de Finalización: Agosto 1988
Lugar: Horqueta
VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Apell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y Nombre Fecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicio Fecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalización

(?). Facundo 17/08/1988 –––––

(?), Marcelino 17/08/1988 –––––

(?), Mariano 17/08/1988 –––––

(?). Norberto 17/08/1988 –––––

Benítez. Laureano 24/08/1988 30/08/1988

Benítez. Lucio 24/08/1988 30/08/1988

Corvalan. Angel 24/08/1988 30/08/1988

Fernández, Honorio 17/08/1988 –––––

Gauto. Vicente 17/08/1988 –––––

Vera, Federico 24/08/1988 30/08/1988

Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: 

Gral. Alfredo Stroessner Presidente de la República

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Marcial Samaniego Ministro de Defensa

Gral. Sánchez Jefe de la Sección Política y Afines

Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:

Hechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos Humanos: Detención
Arbitraria, Malos Tratos
Proceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso Judicial : No
II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Físicas y Psicológicas, Económicas.

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

Este caso es representativo de los que se cometieron contra los
pueblos indígenas. El 14 de agosto  los ranchos de los indígenas
Mbya ubicados en la colonia menonita Sommeferld fueron destruidos
y quemados. El Gral. Sánchez expulsó a unas familias de la etnia
Mbya de sus tierras en la zona Puenteí, Km 225.

En la Alcaldía de Horqueta indígenas de la parcialidad Pai Tavytera 
fueron detenidos durante 6 días en el mes de agosto  en la Alcaldía
de Horqueta. (Blanch; 1991: 302)

Alcaldía Policial Horqueta 
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Detención y expulsión de miembros del SEASDetención y expulsión de miembros del SEASDetención y expulsión de miembros del SEASDetención y expulsión de miembros del SEASDetención y expulsión de miembros del SEAS
I -Identificación
Etapa: Tercera
Caso 88.6
Fecha de Inicio: 13-10-1988 Fecha de Finalización:22-10-1988
Lugar: Asunción
Víctimas:Víctimas:Víctimas:Víctimas:Víctimas:

Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:Responsables Operativos de Fuerzas Represivas:

Apell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y Nombre Fecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicio Fecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalización

Bareiro Roa, Víctor 1 13/10/1988 22/10/1988

Cagna, Antonio 13/10/1988 –––––

Derieux, Michel Chrislain 13/10/1988 –––––

Gonzaga G ayoso, Luis 13/10/1988 22/10/1988

Marie Theis, Peter Paúl 13/10/1988 –––––

Tesei, Silvano 13/10/1988 –––––

Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:

Gral. Alfredo Stroessner Presidente de la República

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Antonio Campos Alum Director de Asuntos Técnicos Min. Interior

Felipe Nery Saldívar Asuntos técnicos de Min. Del Interior

Hechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos HumanosHechos Violatorios de los Derechos Humanos: Detención
Arbitraria, Derecho al Libre Tránsito
Proceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso JudicialProceso Judicial : No.
II- Secuelas: Expulsión del País

III- Breve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve DescripciónBreve Descripción

La Organización denominada Servicio de Educación y Apoyo Social
(SEAS) fue allanada por la Policía y sus integrantes fueron detenidos.
Los que eran extranjeros fueron posteriormente expulsados del país.
La acusación del gobierno fue que en dicha organización no
gubernamental las fuerzas de seguridad encontraron material de
carácter subversivo.

Regina Vda. de Rodas manifiesta:

Dirección de Asuntos Técnicos Asunción
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“fui llevada a la Dirección Técnica. Los había visto a Antonio
Candia, Michel y posteriormente también llegó un ex sacerdote
llamado Petter, pero cuando dieron cuenta de que yo los veía
me taparon con hojas de diario el vidrio y no los volví a ver.
Una mañana, estaba también Víctor Bareiro hablando con
alguien en el patio y empecé a gritar para hacer saber que yo
estaba en esa dependencia, porque hasta ese momento no
había llegado nadie, ni de mis familiares, ni abogado, y yo
desconocía si alguien sabía que yo estaba presa e n la dirección
técnica. Después de que yo me identifiqué ya me pedían ropa
para que llevaran a lavar, entonces yo preparé una esquelita
en una servilleta de papel, con un lápiz que tenía bien guardado
entre mis ropas, porque otro lápiz me lo habían llevado, que
inicié una huelga de hambre, y fue publicada en el periódico
local, que yo iniciaría el 24 de octubre; realmente desde el
primer día en que fui llevada presa no podía comer, devolvía,
era horrible, lo que tomaba era cocido, que era pura agua con
azúcar y sufría permanentemente de dolor intenso de cabeza,
y vomitaba, entonces a cinco días de iniciar la huelga de
hambre, llegó el Dr. Heriberto Alegre a acompañarme a salir
en libertad. En esas dos semanas de reclusión yo perdí 10
kilos, mis hijos eran todos adolescentes y escolares, y una
enferma mental, ellos se quedaron solos en la casa, y fueron
llevados por Maggi Balbuena en su casa, y atendía por lo menos
a las niñas” (Regina Vda. de Rodas, Asunción, 1988).

Marcha de la vidaMarcha de la vidaMarcha de la vidaMarcha de la vidaMarcha de la vida
I- Identificación
Etapa: Tercera
Caso 88.7
Fecha de Inicio: 10-12-1988 Fecha de Finalización: –––––
Lugar:
VíctimasVíctimasVíctimasVíctimasVíctimas:

Apell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y NombreApell ido y Nombre Fecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicioFecha de inicio Fecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalizaciónFecha de finalización
Acosta, Oscar 3 10/12/1988 14/12/1988

Alarcón, Carlos Daniel 10/12/1988 10/12/1988
Alegretti, Eugenio 10/12/1988 10/12/1988

Alvarez Pereira, Marcos 10/12/1988 –––––
Andrada Nogués, Luis M. 10/12/1988 10/12/1988

Araujo, Juan 10/12/1988 11/12/1988
Arce, Eduardo 10/12/1988 11/12/1988

Arrom, Marina 10/12/1988 16/12/1988
Ayala, Humberto 10/12/1988 11/12/1988

Balbuena, Magionaria 10/12/1988 –––––
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Barrios, Ursino 10/12/1988 16/12/1988

Benítez Florentín, Juan M. 06/12/1988 16/12/1988
Berensen, Rodolfo 10/12/1988 14/12/1988

Brun, Augusto 10/12/1988 10/12/1988
Brusquetti, María Victoria 07/12/1988 12/12/1988

Brítez, Digno Efigenio 10/12/1988 11/12/1988
Caballero Aquino, Ricardo 10/12/1988 11/12/1988

Candado, Andrés 10/12/1988 11/12/1988
Carracela, Juanita 10/12/1988 14/12/1988

Centurión, Armando 06/12/1988 16/12/1988
Chicco, Antonio 10/12/1988 11/12/1988

Chícco Riveras, Rosa María 10/12/1988 11/12/1988
Chávez, Celso 10/12/1988 11/12/1988

Congo, Marcial 10/12/1988 10/12/1988
Coronel, Isidoro 10/12/1988 21/12/1988

Coronel, Isidro 07/12/1988 –––––
Corrales, Arnaldo 10/12/1988 11/12/1988

Cáceres Brun, Joaquín 10/12/1988 12/12/1988
Cáceres Brun, Luis 10/12/1988 10/12/1988

Duarte, Felipe 2 06/12/1988 16/12/1988
Duarte, Rosalino 10/12/1988 11/12/1988

Díaz, Mario 10/12/1988 11/12/1988
Espínola, Juan Gabriel 2 10/12/1988 21/12/1988

Fleitas, Catalino 10/12/1988 11/12/1988
Fleitas, Víctor 10/12/1988 11/12/1988

Frutos, Augusto 10/12/1988 10/12/1988
Galeano, Gustavo 07/12/1988 –––––

Giménez, José 10/12/1988 10/12/1988
giménez, N 10/12/1988 11/12/1988

Godoy, Teresa 10/12/1988 16/12/1988
Gonzáñez, Mracial 10/12/1988 19/12/1988

González Casabianca, Miguel 10/12/1988 22/12/1988
Guanes Gondra, Luis 8 06/12/1988 16/12/1988

Guanes de Laino, Rafaela 1 10/12/1988 11/12/1988
Guggiari, Justo 10/12/1988 10/12/1988

Hearns, Edward 10/12/1988 10/12/1988
Jara, Jorge 10/12/1988 10/12/1988

Ladalardo, Alejandro 09/12/1988 19/12/1988
Laino figueredo, Domingo 19 06/10/1988 16/12/1988

Lara Castro Carmen 09/12/1988 11/12/1988
Lovera, Waldino 2 10/12/1988 16/12/1988
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Lugo Rodriguez, Ricardo 3 10/12/1988 11/12/1988

Martínez, José 3 10/12/1988 –––––
Martínez, Miguel Angel 10/12/1988 10/12/1988

Massi Guggiari, Ana 10/12/1988 10/12/1988
Massi Guggiari, Rita 10/12/1988 10/12/1988

Massi Guggiari, Carlos 10/12/1988 10/12/1988
Medina, Gilberto 10/12/1988 21/12/1988

Mereles Elsa 2 10/12/1988 16/12/1988
Moreno Vinader, Daniel 06/12/1988 07/12/1988

Núñez, Ariel 10/12/1988 11/12/1988
Núñez, Ariel 10/12/1988 –––––

Núñez de Benítez, Martha 1 06/12/1988 12/12/1988
Núñez de Di Martino, Lidia 10/12/1988 11/12/1988

Orrego, Ronald 10/12/1988 21/10/1988
Perrota, Benigno 2 10/12/1988 11/12/1988

Perrota. Ignacio 10/12/1988 11/12/1988
Peta. Eduardo 10/12/1988 11/12/1988

Pirovano. Javier 10/12/1988 11/12/1988
Portillo, Dario Pedro 06/12/1988 16/12/1988

Portillo. Oscar 10/12/1988 11/12/1988
Prieto de Centurión, Ligia 6 06/12/1988 16/12/1988

Ramírez, Ceferino 10/12/1988 21/12/1988
Recalde, Rene 07/12/1988 19/12/1988

Resk, Luis Alfonso 7 10/12/1988 10/12/1988
Riveros, Julio César 10/12/1988 10/12/1988

Rodas, Regina Vda. de 10/12/1988 –––––
Romero. Elvio 10/12/1988 –––––

San Martín, Eduardo 3 10/12/1988 16/12/1988
Silvero, Ilde 10/12/1988 11/12/1988

Stumpfs, Alejandro 6 10/12/1988 16/12/1988
Torrascas, Eduardo 10/12/1988 11/12/1988

Valenzuela, Reinaldo 2 10/12/1988 21/12/1988
Vargas, Edilberto 10/12/1988 14/12/1988

Velázquez, Celso 3 09/12/1988 14/12/1988
Velázquez, César 10/12/1988 00/01/0000

Vera, Fernando 5 10/12/1988 12/12/1988
Vila, Cristina 09/12/1988 19/12/1988

Yore, Assad 10/12/1988 –––––
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Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: Responsables Operativos de Fuerzas Represivas: 

Gral. Alfredo Stroessner Presidente de la República

Sabino Augusto Montanaro Ministro del Interior

Gral. Alcibíades Brítez Borges Jefe de Policía de la Capital

Pastor Coronel Jefe del Departamento de Investigaciones

Alberto Cantero Jefe de la Sección Política y Afines

Antonio Campos Alum Director de Asuntos Técnicos Min. Interior

Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:Lugar (es) de Detención:

Cuartel Central de Policía Asunción

Comisaría 12 Asunción

Guardia de Seguridad Asunción

Dirección de Asuntos Técnicos Asunción

Penal de Tacumbú Asunción

Proceso Judicial: No.
II- SecuelasSecuelasSecuelasSecuelasSecuelas: Físicas

III-  Breve Descripción Breve Descripción Breve Descripción Breve Descripción Breve Descripción

Grupos de derechos humanos una Marcha por la Vida en conme-
moración al Día Mundial de los Derechos Humanos. Estos aconteci-
mientos reflejaban que “en algún momento la gente perdió el miedo”
y a partir de ese momento los episodios de resistencia pública se
multiplicaron. También en algún momento, la brutalidad de la dictadu-
ra había perdido su violencia irrestricta.

Una víctima  manifestó:

“ …la última vez que estuve preso fue en diciembre del 88,
cuando la marcha por la vida, esa vez estuve 11 ó 12 días
preso, estuve en la guardia de seguridad y después así
estábamos... Primero me metieron en una celda con Fernando
Vera que andaba lo habían operado, qué admirado, que andaba
con el caño, parece que lo habían operado de no sé qué, y lo
pusieron en libertad a Fernando Vera y entonces me llevaron
a  una celda arriba, sólo, y abajo estaban llenas, todos estaban
ahí. El día de la marcha de los DDHH... después ya me bajaron
y yo me quedé con René Recalde, con Toto González Casa-
bianca, con estos muchachos de chacarita y después este
Orrego, que era dirigente sindical, después...pero yo me pasé
solo no se cuántos días allá arriba, un calor de m... hacía”
(Miguel Abdón Saguier; Diciembre 1988, Asunción)
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Por su parte Regina Garay Vda. de Rodas,  manifestó “el 10 de
diciembre nos llevaron presos y salimos el 11 de diciembre, al día
siguiente, nos hicieron dormir en el piso, sin nada, en el 89 ya fue
una demora por varias horas, desde la tarde hasta las 11 de la noche”
(Diciembre 1988, Asunción).



421421421421421

II IIIn
fo

rm
e F

in
al d

e la C
V

J
n

fo
rm

e F
in

al d
e la C

V
J

n
fo

rm
e F

in
al d

e la C
V

J
n

fo
rm

e F
in

al d
e la C

V
J

n
fo

rm
e F

in
al d

e la C
V

J

ALEGRE, Heriberto. Represión en Paraguay. Situación de los
Derechos Humanos (1976-1987), Asunción, CIDSEP,  1989. p. 330.

ALMADA Martín, Paraguay, La Cárcel Olvidada, Asunción, 9na
Edición, Ñandutí Vive-Intercontinental Editora, 1993. p. 290.

BAREIRO, Víctor. Los Movimientos Campesinos y las Ligas Agrarias,
SEAS, 1991. p. 69.

BLANCH, José M. El Precio de la Paz, Asunción, CEPAG, 1991.
BOCCIA PAZ, Alfredo. Diccionario Usual del Stronismo, Asunción,

Servilibro, 204. p. 229.
BOCCIA PAZ, Alfredo, Myriam Angélica González y Rosa Palau

Aguilar. Es mi informe. Los Archivos Secretos de la Policía de
Stroessner,2da. Edición, Asunción, CDE, 1994. p. 450

BOCCIA PAZ, Alfredo y otros. En los Sótanos de los Generales. Los
Documentos Ocultos del Operativo Cóndor, ExpoLibro/Servi Libro,
2002. p. 360.

BOCCIA PAZ, Alfredo.  La Década Inconclusa. Historia Real de la
OPM, Asunción, El Lector, 2003. p. 229.

BOCCIA PAZ, Alfredo, Carlos Portillo y Carlos Arestivo. Médicos, Ética y
Tortura en el Paraguay, 3ra. Edición, Asunción, Arandurã, 206. p. 236. 

BONZI, Antonio. Proceso Histórico del Partido Comunista Paraguayo.
(Un itinerario de luces y sombras), Asunción, Arandurã, 2001. p.331

CALLONI, Stella. Los años del Lobo. Operación Cóndor, Buenos Aires,
2da Edición, Ediciones Continente, 1999. p. 221.

CARTER, Miguel. El Papel de la Iglesia en la Caída de Stroessner,
Asunción, RP Ediciones, 1991. p. 168.

CNRDHC, Kokueguara Rembiasa. Experiencias Campesinas. Ligas
Agrarias Cristianas. 1960-1980. Tomo II, San Pedro, Asunción,
CEPAG, 1991. p. 116.

CNRDHC, Kokueguara Rembiasa. Experiencias Campesinas. Ligas
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